
Τ ε ύ χο ς  2 5  -  Α π ρ ί λ ι ο ς  -  Ι ο ύ λ ι ο ς   2 0 1 8

ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΔΗΜΑΡΧΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ

οΔΗΜΑΡΧΟΣ 
της Αττικής

1 0 ο  F o r u m 
 ΑυΤοδΙοΙκησησ 
Νόμος Κλεισθένης Ι για  τους 
ΟΤΑ – χωρίς τους  ΟΤΑ

κΑλέσ πρΑκΤΙκέσ 
Δήμος Φυλής – Δήμος Ραφήνας 
Πικερμίου – Δήμος Σπάτων Αρτέμιδος

Νομοσ κλέΙσθέΝησ Ι 
Πείραμα στο εργαστήρι 
της πραγματικότητας

η Α π λ η
ΑΝΑ λογΙκ η
στην αυτοδιοικηση 

& το στοιχημα τησ 

κυβέρΝησησ

Τζόγος ή παρτίδα 
 σκάκι για λίγους?



ο δημΑρΧοσ Τησ ΑΤΤΙκησ

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ: Ένωση Δημάρχων Αττικής

ΕΚΔΟΤΗΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ: Παύλος Καμάρας

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ: Παύλος Καμάρας, Κώστας Αναστόπουλος

Editing: Θώμη Μελίδου - AtEliEr: Αναστασία Παπαδέα

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ: Κάλυ Αναγνωστοπούλου

ΕΚΤΥΠΩΣΗ: Pressious Arvanitidis

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Κότσικα 4 Αθήνα Τ.Κ. 104 34   Τηλ.: 210 36 46 754-6   Fax.: 210 88 35 835

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: www.sdat.gr   EMAil: syllogosdat@yahoo.gr



Ο Δήμαρχος της Αττικής  1

π ε ρ ι ε χο μ ε ν α

2-3 Νόμός ΚλειςθεΝης I - Πείραμα στο 

εργαστήρι της πραγματικότητας

4-5 Τα βαςιΚα ςημεια Τόυ Νόμόυ ΚλειςθεΝης  i

6-9 όι 30 + 1 πρόΤαςεις Της εΝ.Δ.α. για μία 

ουσιαστική μεταρρύθμιση στους ΟΤΑ και 

αποτελεσματική διακυβέρνηση των τοπικών 

κοινωνιών.

10-13 Τό 10ο Forum αυΤόΔιόιΚηςης – Το 

πλαίσιο και τα βασικά σημεία των εργασιών 

της θεσμοθετημένης ετήσιας πρωτοβουλίας 

της ΕΝ.Δ.Α. που ολοκληρώθηκε φέτος με 

επιτυχία στο νησί των Κυθήρων.

14-29  Τα Κυρια ςημεια των εισηγήσεων στο 10ο 

Forum Τοπικής Αυτοδιοίκησης με στόχο την 

ουσιαστική μεταρρύθμιση στους ΟΤΑ. Νόμος 

πλέον ο Κλεισθένης I για την Αυτοδιοίκηση, 

χωρίς αυτή!

σελ.10

σελ.30

σελ.14

σελ.32
σελ.38

30-35 Καλες πραΚΤιΚες: Δήμος Φυλής – 

Δήμος Ραφήνας Πικερμίου – Δήμος Σπάτων 

Αρτέμιδος.

36-37 Τα Νεα Της  π.ε.Δ.α. / Περιφερειακή Ένωση 

Δήμων Αττικής.

38 -39 όιΚόγεΝειαΚό Κλιμα για ΤηΝ εΝ.Δ.α. 

στο περιθώριο των εργασιών του Forum.

40 απόΔραςη στα πανέμορφο νησί των Κυθήρων!
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η αποψη του εκδοτη
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Νόμος Κ λεισθένης Ι

ΠΕΙΡΑμΑ ΣΤΟ ΕΡγΑΣΤήΡΙ 
ΤήΣ ΠΡΑγμΑΤΙΚΟΤήΤΑΣ
Τελικά νόμος του Κράτους η απλή 

αναλογική στις Αυτοδιοικητικές εκλογές. 

Παρά τις αντιδράσεις της συντριπτικής 

πλειοψηφίας της Τ.Α., ο αρμόδιος Υπουργός 

και η κυβερνητική πλειοψηφία, μείνανε 

αμετακίνητοι στις θέσεις τους. 

O
λα τα επιχειρήματα, που κατατέθηκαν σε Συνέ-

δρια, δημόσιες συζητήσεις, αρθρογραφία κ.λπ., 

αγνοήθηκαν από την Κυβέρνηση και ο «Κλεισθέ-

νης» είναι πλέον νόμος του κράτους!

- Νόμος που όπως τουλάχιστον δόθηκε σε διαβούλευση 

και τελικά ψηφίσθηκε, εγκυμονεί, σφόδρα, κινδύνους, για 

μη κυβερνησιμότητα των ό.Τ.α.

- Το εκλογικό σύστημα της απλής αναλογικής, με τον δεύ-

τερο μάλιστα γύρο για τους Δημάρχους, δεν είναι δημο-
κρατικότερο του ισχύοντος, αφού μετατρέπει τους χα-

μένους των εκλογών σε κρίσιμους παράγοντες, σε βάρος 

των πλειοψηφιών, οι οποίες, με τη σειρά τους, γίνονται 

όμηροι προσωπικών και άλλων συμφερόντων κ.λπ.

- Όλο αυτό το πειραματικό (προφανώς) εγχείρημα, με άμε-

ση μάλιστα εφαρμογή, από τις προσεχείς εκλογές, (γιατί 

άραγε κόντρα στα ισχύοντα για τις βουλευτικές;), χωρίς 

να έχει προηγηθεί, η κάλυψη των πραγματικών αιτιών, της 

όποιας παθογένειας των ΟΤΑ, θα αποβεί σε βάρος των 
ίδιων των Δημοτών και των Τοπικών Κοινωνιών.

Προσχηματική η διαβούλευση του νομοσχεδίου

Αποτέλεσμα, δυστυχώς, της προσχηματικής, προφα-

νώς (κρίνοντας εκ του αποτελέσματος) διαβούλευσης, 

ένα απόλυτο μηδέν. γιατί ο αντίλογος του Υπουργού, ότι 

«είναι δέσμευση της Κυβέρνησης της Αριστεράς», δεν 

αντέχει σε σοβαρό διάλογο.

Και αυτό, γιατί, κανείς δεν αμφισβήτησε το δικαί-
ωμα της Κυβέρνησης, αλλά και την ανάγκη (κατά πολ-

λούς), για θεσμοθέτηση ενός αναλογικότερου εκλογικού 

συστήματος, όμως αυτό που αμφισβητείται έντονα, 

είναι οι όροι και οι προϋποθέσεις υπό τους οποίους θα 

εφαρμοσθεί το όποιο σύστημα.

Προϋποθέσεις, που θα ελαχιστοποιήσουν τον κίνδυ-

νο, για χαμένες τετραετίες, σε μια εποχή σκληρή για την 

Κοινωνία και τις ανάγκες της.

ή αγνόηση, αυτής της σημαντικής διάστασης του 

θέματος, από τον Υπουργό, δίδει εύλογα το δικαίωμα σε 

πολλούς, να μιλούν για μικροκομματική ιδιοτέλεια, 
που αποσκοπεί στη χειραγώγηση ενός χώρου, μη προ-

νομιούχου για την Κυβέρνηση. Παρ’ όλα αυτά το γεγονός 

παραμένει. Οι επόμενες, αυτοδιοικητικές εκλογές, πλην 

του ενδεχόμενου, να ανατραπεί ο Νόμος, από μια άλλη 

Κυβέρνηση, που ενδεχόμενα θα προκύψει, εάν κι εφό-

σον προκηρυχθούν νωρίτερα, βουλευτικές εκλογές, θα 

γίνουν με το σύστημα της απλής αναλογικής.

Επιβάλλεται η ενημέρωση 
των Τοπικών Κοινωνιών για τα νέα δεδομένα

Και είναι πλέον καθήκον των Συλλογικών Οργάνων της 

Αυτοδιοίκησης, αλλά και όσων νοιάζονται κι υπηρετούν, 

με ανιδιοτέλεια τον θεσμό, να ξεκινήσει μια πλατιά ενημέ-

ρωση των Δημοτών-Ψηφοφόρων, για τα νέα δεδομένα, 

που δημιουργεί η εκλογή των αιρετών με απλή αναλογική.
Τη βαρύτητα και τη σημασία που έχει πλέον η ψή-

φος τους, για το μέλλον του τόπου τους, ως προς τις επι-

λογές προσώπων που έχουν τη διάθεση κατ’αρχήν αλλά 

και τις ικανότητες να προσφέρουν ουσιαστικά.  Να υπεν-

θυμίσω, ότι η Ένωσή μας, μακριά από κομματικές αντιπα-

ραθέσεις, μεταξύ των άλλων προτάσεων, για αναβάθμιση 

του θεσμού της Τ.Α., κατέθεσε και πρόταση για νέο εκλο-
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γικό σύστημα. Ένα σύστημα, δημοκρατικότερο, ανα-

λογικότερο αλλά και αξιοκρατικό, που θα μπορούσε 

μετα μιά ευρεία διαβούλευση με την Τοπική Αυτοδι-

οίκηση, να δώσει λύσεις, στα διαφαινόμενα αδιέξοδα.

Η κατάτμηση των Εκλογικών  
Περιφερειών της Αττικής

Στα θετικά, τώρα, των πρόσφατων εξελίξεων, η 

υπερψήφιση της τροπολογίας, για την κατάτμηση 

των Εκλογικών Περιφερειών της Αττικής (Β’ και Υπο-

λοίπου) με ευρεία μάλιστα πλειοψηφία στην Βουλή, 

άποψη που υπερασπίστηκε και υπερθεμάτισε σχε-

τικά η Ένωση Δημάρχων Αττικής με ψήφισμάτα επί 

σειρά ετών. Χαιρετίζουμε τη ρύθμιση αυτή, που 
αποκαθιστά, μια συνταγματική εκτροπή, που 

δημουργούσε, η μη ισότιμη δυνατότητα του εκλέ-

γεσθαι σε όλους τους πολίτες με την διατήρηση της 

αχανούς Β’Περιφέρειας Αττικής.

Παράλληλα, εκφράζουμε την ικανοποίησή μας 

αφού η Ένωσή μας, με διαδοχικά ψηφίσματά της, 

προς όλους τους αρχηγούς των Κομμάτων ζητούσε, 

μετ’επιτάσεως, την απάλειψη «της ντροπής αυτής για 

τη Δημοκρατία μας», όπως χαρακτηριστικά αναφέ-

ραμε. Τους συγχαίρουμε, αφού ξεπεράστηκαν, σφο-

δρές αντιδράσεις κάποιων, που «βολεύονταν» με την 

υφιστάμενη κατάσταση, και έτσι δόθηκε η δυνατό-

τητα, για άμεση εφαρμογή της διάταξης αυτής, από 

τις επόμενες εκλογές.

--------------

Σημειώνουμε, τέλος, ότι σχετικό ψήφισμα, καταθέσαμε 

και στο πρόσφατο Συνέδριο της ΚΕΔΕ στα Γιάννενα, χω-

ρίς να δεχτεί ο Πρόεδρος, να μπει καν σε ψηφοφορία!

Για το Δ.Σ. ΕΝ.Δ.Α.
Ο πρόεδρος ΠΑΥλΟΣ ΚΑμΑρΑΣ

ΔιΚαιωςη Της εΝ.Δ.α. ή ΥΠΕΡΨήΦΙΣή 

ΤήΣ ΚΑΤΑΤμήΣήΣ ΤωΝ ΕΚλΟγΙΚωΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙωΝ

Στόχος η ισότιμη δυνατότητα  
του εκλέγεσθαι σε όλους τους πολίτες

μΕ ΨήΦΙΣμΑΤΑ της η Ένωση Δημάρχων Αττικής είχει 

υπερθεματίσει, επί σειρά ετών,  για την ανάγκη κατάτμησης 

των Εκλογικών Περιφερειών της Αττικής με σκοπό την 

αποκατάσταση της συνταγματικής εκτροπής. ή ΕΝ.ΔΑ. 

χαιρετίζει την υπερψήφιση σχετικής τροπολογίας από τη Βουλή.

Το σχετικό ψήφισμά της Ένωσης που η ίδια επικοινώνησε σε 

όλους τους αρμόδιους φορείς το τελευταίο έτος με στόχο 

να δίνεται η ισότιμη δυνατότητα του εκλέγεσθαι σε όλους 

τους πολίτες, έχει ως εξής:

ή ΕΝωΣή ΔήμΑΡχωΝ ΑΤΤΙΚήΣ (ΕΝ.Δ.Α.) ως συλλογικός 

φορέας της πρωτοβάθμιας Αυτοδιοίκησης, αλλά και ως 

φορέας, με άμεση επαφή με την Κοινωνία, αφού έχει ως 

μέλη του, αιρετά στελέχη (τους Δημάρχους διατελούντες και 

διατελέσαντες) των Δήμων της Αττικής, επανέρχεται σε ένα 

(1) θέμα, το οποίο θεωρεί, ότι είναι υψίστης σημασίας, αφού 

άπτεται της υπόστασης της ίδιας της Δημοκρατίας και του 

Συντάγματος της χώρας μας.

Την αναγκαιότητα κατάτμησης των μεγάλων εκλογικών 

Περιφερειών της Αττικής, η διατήρηση των οποίων παρά τις 

επανειλημμένες προεκλογικές εξαγγελίες όλων των κομμάτων, 

εξακολουθεί να παραποιεί και να νοθεύει, την βούληση, για 

«ουσιαστική» κοινοβουλευτική εκπροσώπηση των πολιτών.

ΤΑ μΕλή μΑΣ, εκ της εμπειρίας τους, των γνώσεων τους και 

της καθημερινής επαφής τους με τους πολίτες, μεταφέρουν 

ένα πάγιο αίτημα της Κοινωνίας των πολιτών. Να έχουν 

τη γνώση και τη δυνατότητα, οι πολίτες-ψηφοφόροι, να 

αξιολογούν και να επιλέγουν τους κοινοβουλευτικούς 

τους εκπροσώπους, με αμεσότητα και ίδια κρίση, χωρίς τις 

στρεβλώσεις που προκαλεί πολλές φορές η μεσολάβηση 

των μμΕ. μια μεσολάβηση που καθίσταται αναγκαία λόγω 

του μεγέθους των εκλογικών Περιφερειών. Παράλληλα, 

το αναφαίρετο συνταγματικό δικαίωμα, των πολιτών για 

το «εκλέγεσθαι» με ισότιμους όρους νοθεύεται, αφού 

είναι αυταπόδεικτο, ότι οι αχανείς αυτές Περιφέρειες 

(ιδίως η Β’ Αθηνών των 1.500.000 ψηφοφόρων) καθιστούν 

απαγορευτική ακόμα και τη συμμετοχή, σε όσους δεν έχουν 

τα «μέσα», οικονομικά και «άλλα» για ισότιμη προβολή τους.

Καλούμε την Κυβέρνηση και τα κόμματα του Κοινοβουλίου, 

σε «ανύποπτο πολιτικά χρόνο», να δώσουν τέλος, σε ένα 

καθεστώς, που δεν περιποιεί τιμή σε κανέναν.

ΝΑ ΕΝΑΡμΟΝΙΣθΟΥΝ άμεσα με Νόμο οι εκλογικές 

Περιφέρειες της Αττικής με τις Αντιπεριφέρειες της Αττικής, 

ώστε και πληθυσμιακά, το εκλογικό σώμα να εκλογικευθεί 

και να υπάρξει ομοιογένεια, στην εξυπηρέτηση των αναγκών 

και των προοπτικών ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής, των 

Περιφερειών αυτών.
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ΨήΦΙΣΤήΚΕ ΑΠΟ Τή ΒΟΥλή Ο «ΚλΕΙΣθΕΝήΣ Ι»…
η συνέχεια σε συνταγματική αναθεώρηση
Δημοσιεύτηκε σε ΦΕΚ το τελικό κείμενο του νομοσχεδίου για τον «Κλεισθένη I». Υπενθυ-

μίζουμε ότι το νομοσχέδιο υπερψηφίστηκε στις 12 Ιουλίου 2018, από την Ολομέλεια της 

Βουλής, με 150 ψήφους υπερ και 123 κατά.

επικαιροτητα //νομοθεσια

Νομοσχέδιο Κλεισθένης

Τ
ο πλήρες όνομα του νομοσχεδίου είναι: «μεταρρύθμιση του 

θεσμικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης – Εμβάθυνση 

της Δημοκρατίας – Ενίσχυση της Συμμετοχής – Βελτίωση της 

οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των ΟΤΑ [Πρό-

γραμμα «ΚλΕΙΣθΕΝήΣ Ι»] – Ρυθμίσεις για τον εκσυγχρονισμό 

του πλαισίου οργάνωσης και λειτουργίας των ΦΟ.ΔΣ.Α – Ρυθμίσεις για 

την αποτελεσματικότερη, ταχύτερη και ενιαία άσκηση των αρμοδιοτή-

των σχετικά με την απονομή ιθαγένειας και την πολιτογράφηση – λοιπές 

διατάξεις αρμοδιότητας ΥΠΕΣ». Mε το νομοσχέδιο: θεσμοθετείται ότι: α) 

οι επόμενες αυτοδιοικητικές εκλογές θα διεξαχθούν με το σύστημα της 

απλής αναλογικής, ταυτόχρονα με τις ευρωεκλογές, στις 26 μαΐου 2019 

και όπου χρειασθεί β΄γύρος, στις 2 Ιουνίου, β) ή επόμενη θητεία δημάρ-

χων και περιφερειαρχών θα είναι τετραετής και γ) «Σπάνε» οι μεγάλες 

περιφέρειες της Β Άθηνών και της Περιφέρειας Αττικής, ενώ δημιουργεί-

ται Επιτροπή για την ψήφο των Ελλήνων του εξωτερικού, με τον Υπουργό 

Πάνο Σκουρλέτη να δεσμεύεται ότι η σχετική διάταξη θα εισαχθεί προς 

συζήτηση στη Βουλή εντός του 2018.

Επιγραμματικά ο Νόμος  «Κλεισθένης Ι»

…το δεύτερο μέρος θα καταρτιστεί μετά την προαπαιτούμενη αναθεώ-

ρηση του Συντάγματος

1. Κατηγοριοποίηση των Δήμων

2. Τρόπος διακυβέρνησης Δήμων και Περιφερειών

3. Καθιέρωση της απλής αναλογικής για την εκλογή των Δημοτικών και 

Περιφερειακών συμβούλων στον α' γύρο

4. Ρυθμίσεις για τις Τοπικές Κοινότητες

5. Σύσταση επιτροπών για καθορισμό αρμοδιοτήτων ανά δημόσια πο-

λιτική

6. Ενεργοποιούνται τα τοπικά δημοψηφίσματα.

7. Παρέχεται η δυνατότητα στους ΟΤΑ να συστήσουν και να συμμετά-

σχουν σε εταιρείες κοινής ωφέλειας. Ενδεικτικά ο υπουργός ανέφερε 

ότι θα μπορούν οι μητροπολιτικοί δήμοι της θεσσαλονίκης να συμμετά-

σχουν στο ΔΣ της ΕΥΑθ.

8. Συστήνεται διαρκής επιτροπή σε διυπουργικό επίπεδο με τη συμμετο-



Ο Δήμαρχος της Αττικής  5

χή της ΕΝΠΕ και της ΚΕΔΕ, με αντικείμενο την εξέταση των υπό 

κατάρτιση νομοσχεδίων στο θέμα της επικάλυψης αρμοδιοτήτων.

9. θεσπίζεται ο Ελεγκτής Νομιμότητας, ο οποίος θα είναι μία 

αποκεντρωμένη υπηρεσία του υπουργείου Εσωτερικών και θα 

συγκροτείται από νομικούς.

Αναλυτικότερα μεταξύ των σημαντικών εκλογικών και λειτουρ-

γικών αλλαγών κατά των νόμο Κλεισθένης Ι:

ΑΡΘΡΟ 14:  
Υποψηφιότητες – Κατάρτιση Συνδυασμών

ή αλλαγή που επέρχεται στον τρόπο κατάρτιση των ψηφοδελτί-

ων ορίζεται στο άρθρο 14 παρ. 4 (γ):«Ο αριθμός των υποψήφιων 

δημοτικών συμβούλων πρέπει να είναι τουλάχιστον ίσος με τον 

αριθμό των εδρών κάθε εκλογικής περιφέρειας με δυνατότητα 

προσαύξησης έως και τριάντα τοις εκατό (30%)».Τυχόν δεκαδι-

κός αριθμός στρογγυλοποιείται στην επόμενη ακέραιη μονάδα, 

εφόσον το κλάσμα είναι ίσο με μισό της μονάδας και άνω. Στις 

εκλογικές περιφέρειες που εκλέγονται λιγότεροι από πέντε (5) 

σύμβουλοι ο αριθμός των υποψήφιων δημοτικών συμβούλων 

μπορεί να προσαυξηθεί έως ακόμη έναν (1)». Ο αριθμός των 

υποψήφιων δημοτικών συμβούλων από κάθε φύλο ανέρχεται σε 

ποσοστό σαράντα τοις εκατό (40%), τουλάχιστον, του συνολικού 

αριθμού των υποψηφίων του οικείου συνδυασμού».

ΑΡΘΡΟ 28: 
Εκλογικό Σύστημα – Κατανομή εδρών Δημοτικού 
Συμβουλίου

1. Το σύνολο των εδρών του δημοτικού συμβουλίου κατανέμεται 

στους συνδυασμούς που έλαβαν μέρος στις εκλογές, ανάλογα 

με τον αριθμό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβαν στον α’ 

γύρο.

2. ή αναλογική κατανομή των εδρών γίνεται ως εξής: Το σύνολο 

των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβαν, σε όλα τα εκλογικά τμή-

ματα δήμου, αθροιστικά όλοι οι συνδυασμοί που συμμετείχαν 

στις εκλογές διαιρείται με τον αριθμό των εδρών που αντιστοι-

χούν σε κάθε δημοτικό συμβούλιο και το πηλίκο αυξημένο κατά 

μία μονάδα, παραλειπομένου του κλάσματος, αποτελεί το εκλο-

γικό μέτρο. Ο αριθμός των έγκυρων ψηφοδελτίων κάθε συνδυα-

σμού διαιρείται στη συνέχεια με το εκλογικό μέτρο και καθένας 

τους καταλαμβάνει τόσες έδρες όσο και το ακέραιο πηλίκο της 

διαίρεσης. Αν οι έδρες που καταλαμβάνουν οι συνδυασμοί που 

συμμετέχουν στην κατανομή με την προηγούμενη διαδικασία 

είναι λιγότερες από τις προς διάθεση, όσες απομένουν κατανέ-

μονται ανά μία μεταξύ όλων των συνδυασμών, είτε έλαβαν έδρα 

κατά το προηγούμενο εδάφιο είτε όχι, ανάλογα με τα αχρησιμο-

ποίητα υπόλοιπά τους.

Αν οι συνδυασμοί αυτοί ή μερικοί από αυτούς έχουν ίσο αριθμό 

αχρησιμοποίητων υπολοίπων, διεξάγεται κλήρωση από το αρ-

μόδιο δικαστήριο. Αν μετά την κατανομή των εδρών με βάση τα 

αχρησιμοποίητα υπόλοιπα παραμένουν αδιάθετες έδρες, κατα-

νέμονται ανά μία, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των έγκυρων 

ψηφοδελτίων του συνδυασμού. Σε περίπτωση ίσου αριθμού 

έγκυρων ψηφοδελτίων δύο ή και περισσότερων συνδυασμών, 

διενεργείται μεταξύ τους κλήρωση από το αρμόδιο δικαστήριο.

3. Αν έχει ανακηρυχθεί ένας μόνο συνδυασμός υποψηφίων, ο δή-

μαρχος εκλέγεται από το μοναδικό συνδυασμό. Οι πρώτοι κατά 

σειρά σε σταυρούς προτίμησης, και εωσότου συμπληρωθεί ο 

αριθμός των εδρών του δημοτικού συμβουλίου, εκλέγονται τα-

κτικοί και οι υπόλοιποι αναπληρωματικοί σύμβουλοι».

ΑΡΘΡΟ 68

Αντιδήμαρχοι

Ως προς τους Αντιδημάρχους, ο «Κλεισθένης» ορίζει ότι:

«Τον δήμαρχο επικουρούν οι αντιδήμαρχοι. Αντιδήμαρχοι είναι 

οι σύμβουλοι που ορίζει ο δήμαρχος και στους οποίους μετα-

βιβάζει την άσκηση αρμοδιοτήτων καθ’ ύλην και κατά τόπο. Οι 

κατά τόπον αρμοδιότητες ασκούνται στα όρια μιας ή περισσότε-

ρων δημοτικών ενοτήτων της παρ. 1 του άρθρου 2. Αντιδήμαρ-

χος δεν μπορεί να οριστεί σύμβουλος που ανήκει σε διαφορετι-

κή δημοτική παράταξη από αυτή του δημάρχου, εάν ο ορισμός 

δεν εγκριθεί από την πλειοψηφία των συμβούλων της παράτα-

ξης στην οποία ανήκει ο σύμβουλος αυτός».
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ΣΤΟχΟΣ ή ΙΣχΥΡή ΑΠΟΚΕΝΤΡωΣή 
σε ένα επιτελικό &  ευέλικτο κράτος

Το Δ.Σ. της Ένωσης Δημάρχων 

Αττικής μετά και τις εργασίες του 

10ου Φόρουμ, που έγινε στα Κύ-

θηρα, την 9η Ιουνίου 2018, αλλά 

και τον μακροχρόνιο διάλογο 

μεταξύ των αιρετών μελών της 

ΕΝ.Δ.Α. για τη Θεσμική μεταρ-

ρύθμιση κατέληξε στα εξής: 

Είναι πλέον κοινή πεποίθηση, ότι 

ο εκσυγχρονισμός του Ελληνι-

κού Κράτους, σύμφωνα και με τα 

πρότυπα των ανεπτυγμένων χω-

ρών καταλήγει στο: Α) Επιτελικό 

και ευέλικτο Κράτος και στην Β) 

Ισχυρή Αποκέντρωση.

100 Forum τοπικησ αυτοδιοικησησ // συμπερασματα – διαλογικεσ διεργασιεσ

Ο 
στόχος εκσυγχρονισμού του Ελληνικού κράτους 

αναλαμβάνοντας επιτελικό και ευέλικτο ρόλο και 

υλοποιώντας την ισχυρή αποκέντρωση εξυπηρε-

τείται από τη Συνολική μεταρρύθμιση του Κρά-

τους, με μια πολυεπίπεδη διακυβέρνηση που θα 

καταστήσει την Τ.Α. συμμέτοχο κατ’ αρχήν στον:

1. Αναπτυξιακό Σχεδιασμό

2. χωροταξικό και Πολεοδομικό Σχεδιασμό

3. Επιχειρησιακό Σχεδιασμό και ακολούθως θα αναδείξει:

 Τις αιρετές περιφέρειες, πυλώνες για την ανάπτυξη του Κράτους

 Τους Δήμους κύριους Φορείς για την εξυπηρέτηση των πολιτών 

την Κοινωνική πολιτική και την προστασία του περιβάλλοντος

ΕΝΑ ΣχΕΔΙΟ ΔΡΑΣήΣ γΙΑ  

ΤήΝ ΠΟλΥΕΠΙΠΕΔή ΔΙΑΚΥΒΕΡΝήΣή 

θΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΕΡΙΕχΕΙ: 

1
 Την αξιολόγηση, κατά τομέα δημόσιας πολιτικής, της σημερινής 

κατανομής των αρμοδιοτήτων στα τρία επίπεδα της Δημόσιας Διοί-

κησης, Κεντρική Διοίκηση (Αποκεντρωμένες Διοικήσεις), Περιφέρει-

ες και Δήμοι και των μεταξύ τους σχέσεων κατά την άσκηση των αρ-

μοδιοτήτων αυτών, ιδιαίτερα όταν αυτές είναι «συντρέχουσες».

2
 Τη βελτίωση, κατά τομέα δημόσιας πολιτικής, του σχετικού κα-

νονιστικού πλαισίου, προκειμένου να επιτυγχάνονται οι ανωτέρω αρχές 

και στόχοι κατά το σχεδιασμό και την εφαρμογή της τομεακής δημόσιας 

πολιτικής, αλλά και να διασφαλίζεται η πολιτική συνοχής των ανθρωπο-

γεωγραφικών ενοτήτων της χώρας.
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ηχηρό μήνυμα στην κυβέρνηση με 

ολοκληρωμένες προτάσεις με στόχο 

τη βελτίωση των μεταρρυθμίσεων 

στην Τοπική αυτοδιοίκηση. όι προ-

τάσεις κατατέθηκαν στο πλαίσιο του 

10ου Forum Τοπικής αυτοδιοίκησης 

με εισηγητή τον πρόεδρο της Ένωσης 

Δημάρχων αττικής, παύλο Καμάρα.  ό 

Κλεισθένης τότε  (ιούνιος 2018) είναι 

νόμος του Κράτους σήμερα. όι αγω-

νίες των αιρετών της Τοπικής αυτοδι-

οίκησης στο 10ο Forum, παραμένουν 

αγωνίες… με μοναδικό στόχο να εί-

ναι σε θέση να κυβερνηθούν οι Δήμοι 

αποτελεσματικά προς όφελος  των 

Δημοτών και την καλύτερη  και ποιο-

τικότερη δυνατή εξυπηρέτησή τους.

ό Νεός Νόμός 
 ΚλειςθεΝης ι   
&  όι πρόΤαςεις  
Της εΝ.Δ.α.

3
 Τον προσδιορισμό των προϋποθέσεων και όρων 

για την εφαρμογή του νέου κανονιστικού πλαισίου και 

ιδιαίτερα των αναγκαίων υλικών και άυλων πόρων, περι-

λαμβανομένων των δομών, των λειτουργιών και των 

σχέσεων των αντίστοιχων δημοσίων φορέων, καθώς και 

της διαλειτουργικότητας των συστημάτων τους.

4
 Την αναβάθμιση και ανάπτυξη του ανθρώπινου 

δυναμικού τους, τη διασφάλιση της θεσμικής μνήμης 

και μηχανισμών διαχείρισης της γνώσης και τη βελτίω-

ση της διοικητικής κουλτούρας στο δημόσιο τομέα.

ΟΙ ΑΡχΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΣΤΟχΟΙ γΙΑ 

Τή ΣΥγΚΡΟΤήΣή ΑΥΤΟΥ ΤΟΥ 

ΔΙΟΙΚήΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤήμΑΤΟΣ ΕΙΝΑΙ 

ΟΙ ΑΚΟλΟΥθΕΣ:

 ή επίτευξη της αποτελεσματικότητας στον προ-

γραμματισμό και τη λειτουργία του συστήματος, που 

προϋποθέτει διαλειτουργικότητα και ισχυρές διαδρα-

στικές σχέσεις των τριών επιπέδων και δημιουργεί οι-

κονομίες κλίμακας.

 Ο σεβασμός της συνταγματικά κατοχυρωμένης 

διοικητικής και οικονομικής αυτέλειας της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (Περιφερειών και Δήμων), που προ-

ϋποθέτει τη δημοκρατική λειτουργία του συστήμα-

τος. Όχι παλινδρομήσεις. Ναι σε ισχυρούς Δήμους 

με Αυτόνομη Αυτοδιοίκηση. Ναι στον έλεγχο από το 

Δημοτικό Συμβούλιο. Ναι στην Αναβάθμιση με πλήρη 

αυτοτέλεια και ασφαλώς με έλεγχο σαφή, προσδιορι-

σμένο και όχι κατακερματισμένο σε διάφορες Αρχές. 

ή διασφάλιση της αρχής της επικουρικότητας. ή επί-

τευξη της μεγαλύτερης δυνατής εγγύτητας παροχής 

των υπηρεσιών στους πολίτες και με τρόπο που να 

διασφαλίζεται η ίδια ποιότητα, προσβασιμότητα και 

καθολικότητά τους.

Το ζητούμενο είναι η εκπόνηση μιας νέας αρ-

χιτεκτονικής για την πολυεπίπεδη διακυβέρνη-

ση της ελλάδας. με αποσπασματικές μεταρρυθμί-

σεις δεν δύναται να επιτευχθεί η συνολική βελτίωση 

του διοικητικού συστήματος. ή Δημόσια Διοίκηση 

όλων των επιπέδων αποτελεί ένα ενιαίο διοικητικό 

σύστημα και επομένως πρέπει να προσεγγιστεί συ-

στηματικά το ζήτημα της λεγόμενης «Κατανομής 

των αρμοδιοτήτων» στα επίπεδα άσκησης της πολι-

τικής εξουσίας.
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ε
νδεικτικά οι λειτουργικές περι-

οχές στις οποίες μπορεί να απο-

σαφηνιστούν και να επαναθε-

σμοθετηθούν οι αρμοδιότητες και οι 

σχέσεις μεταξύ υπουργείων αποκε-

ντρωμένων Διοικήσεων περιφερειών 

Δήμων είναι οι ακόλουθες:

1 Αναπτυξιακός, χωροταξικός και πο-

λεοδομικός σχεδιασμός και πολιτική 

χρήσεων γης.

2  Εκπαιδευτική πολιτική, κοινωνική πο-

λιτική πρόνοιας και απασχόλησης.

3Αδειοδότηση επαγγελματικής και επι-

χειρηματικής δραστηριότητας στους 

τομείς Αγροτικής Οικονομίας (γεωργί-

ας-Κτηνοτροφίας-Αγροτικής Οικονο-

Τάσσεται, κατ’ αρχήν, εναντίον οιασδήποτε τρο-

ποποίησης του υφιστάμενου συστήματος, εάν δεν 

προηγηθούν οι ουσιαστικές 30 προτάσεις που προα-

ναφέρθηκαν

ςυμμερίζεται την ανησυχία της συντριπτικής 

πλειοψηφίας της Τ.α., ότι ενδεχόμενη καθιέρωση 

της απλής αναλογικής χωρίς ενδελεχή στάθμιση και 

αντιμετώπιση του κινδύνου της μη κυβερνησιμότη-

τας, μπορεί να οδηγήσει στην διάλυση της Τ.α.

ςε κάθε περίπτωση, η οιαδήποτε αλλαγή εκλο-

γικού συστήματος, θα πρέπει να ισχύει από τις 

μεθεπόμενες, της θεσμοθέτησης του, εκλογές 

σύμφωνα και με τα ισχύοντα στο ςύνταγμα για 

τις βουλευτικές εκλογές ενώ εκφράζεται η εύλογη 

αμφισβήτηση για την συνταγματικότητα ή μη της 

προωθούμενης αλλαγής μετάθεσης του χρόνου δι-

ενέργειας των αυτοδιοικητικών εκλογών και παρά-

ταση της τρέχουσας θητείας, κατά 4 μήνες.

εναλλακτικά, σε περίπτωση εμμονής του 

υπουργείου, για υιοθέτηση της απλής αναλογικής 

προτείνουμε την έναρξη διαλόγου με το σύνολο της 

αυτοδιοίκησης για θεσμοθέτηση ενός συστήματος 

από τις μεθεπόμενες εκλογές που θα έχει τα εξής 

στοιχεία : 

- Καθιέρωση ξεχωριστών ψηφοδελτίων Δημάρχων-

Δημοτικών ςυμβούλων

- Καθορισμός των αρμοδιοτήτων των Δ.ς. ως ορ-

γάνων ελέγχου και Νομοθετικής εξουσίας και των 

Δημάρχων και της όικονομικής επιτροπής ως εκτε-

λεστικών όργάνων ενίσχυση των Δ.ς. για έκδοση 

κανονιστικών αποφάσεων για όλες τις τοπικές υπο-

θέσεις

- ενίσχυση αρμοδιοτήτων, για την εκτέλεση των 

αποφάσεων, από Δήμαρχο και ε.ε.

- Δυνατότητα προσφυγής σε Δημοψήφισμα με αποφα-

σιστικό χαρακτήρα από τον Δήμαρχο ή το Δ.ς., για μεί-

ζονα θέματα, που δεν τυγχάνουν της έγκρισης του Δ.ς.

μίας (γεωργίας-Κτηνοτροφίας-Αλιείας), 

Ανάπτυξης (Φυσικών Πόρων-Ενέργειας-

Βιομηχανίας-Απασχόλησης Εμπορίου-

Τουρισμού), μεταφορών-Επικοινωνιών, 

Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής μέρι-

μνας, Παιδείας-Πολιτισμού-Αθλητισμού.

4 Αδειοδότηση των έργων και επεν-

δύσεων περιφερειακής και τοπικής 

σημασίας (με βάση τα εκάστοτε εγκε-

κριμένα χωροταξικά και πολεοδομικά 

σχέδια).

5Παρακολούθηση της κατάστασης του 

περιβάλλοντος και εφαρμογή του κα-

νονιστικού πλαισίου προστασίας του 

περιβάλλοντος (έδαφος, αέρας, θά-

λασσα), π.χ. έγκριση μελετών Περι-

βαλλοντικών Επιπτώσεων.

100 Forum τοπικησ αυτοδιοικησησ // συμπερασματα – διαλογικεσ διεργασιεσ

6 Διαχείριση των υδάτων, στερεών και 

υγρών αποβλήτων, κινδύνων από φυ-

σικές και τεχνολογικές καταστροφές 

Πολιτική προστασία.

7 Ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων και 

προώθηση του τουρισμού.

8  Διοίκηση της ενδοπεριφερειακής συ-

γκοινωνίας, παρακολούθηση της λει-

τουργίας και συντήρηση των συγκοι-

νωνιακών έργων περιφερειακής και 

τοπικής σημασίας.

9 Διαχείριση των δημόσιων ακινήτων 

και υποδομών περιφερειακής και το-

πικής σημασίας, των πάρκων και των 

ορεινών όγκων.

10 Διαχείριση λιμένων, μαρίνων και 

των παράκτιων εγκαταστάσεων, κ.ά.

Οι ανωτέρω λειτουργικές περιοχές 

ανήκουν σε τομείς δημόσιας πολιτι-

κής που αντιστοιχούν σε εξειδικευμένα 

Υπουργεία.

Το Δ.Σ. της Ένωσης Δημάρχων Αττικής για το Εκλογικό Σύστημα

ΣΤήΝ ΑΙχμή ΤΟΥ ΔΟΡΑΤΟΣ ή επαΝαθεςμόθεΤηςη 

αρμόΔιόΤηΤωΝ ΑΝΑμΕΣΑ ΣΕ ΥΠΟΥΡγΕΙΑ ΚΑΙ 

ΑΠΟΚΕΝΤΡωμΕΝΕΣ ΔΙΟΙΚήΣΕΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙωΝ ΔήμωΝ
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Σ
τον διάλογο για τη «μεταρρύθμιση» η Ένωση Δημάρχων 
Αττικής καταθέτει 30+1 προτάσεις που στοχεύουν στην: α) 
Αποτελεσματικότητα, β) Πάταξη της γραφειοκρατίας, γ) Δια-

φάνεια, δ) Δημοκρατία και ε) Αξιοκρατία, αλλά και λοιπές πρόνοιες 
που συνάδουν μ’ ένα ςύγχρονο ευρωπαϊκό Κράτος και κυρίως 
είναι σύμφωνες με το ισχύον Σύνταγμα της χώρας μας.

α. ελεγΧός

1. ςύσταση ανεξάρτητης αρχής για τον Έλεγχο Νομιμότη-
τας των όΤα (με τμήματα προληπτικού ελέγχου, κατα-
σταλτικού ελέγχου και γνωμοδοτικού ελέγχου

2. Κατάργηση δικαιοδοσίας ελέγχου των ΟΤΑ από άλλα Ελε-
γκτικά Όργανα

3. θέσπιση χρονικών ορίων ελέγχων και παραγραφών

4. Διατήρηση του προληπτικού ελέγχου του Ε.Σ. (μέχρι την 
καθιέρωση της Ανεξάρτητης Αρχής)

5. Καθιέρωση (προαιρετικά) του εσωτερικού ελέγχου

β. ΧρημαΤόΔόΤηςη

6. Τοπικό αναπτυξιακό πρόγραμμα των Δήμων 
στον περιφερειακό ςχεδιασμό (πεπ και πόροι της περι-
φέρειας)

7. ςύσταση ταμείου Τοπικής αυτοδιοίκησης για Κοινωνι-
κές πολιτικές (που μέσω προγραμμάτων εςπα ή Δημο-
τικές πρωτοβουλίες έχουν αποδειχθεί επιτυχημένες και 
αναγκαίες)

8. Αξιοποίηση του Πράσινου Ταμείου για Περιβαλλοντικές 
Δράσεις των ΟΤΑ

9. Σταδιακή απόδοση των παρακρατηθέντων πόρων της Τ.Α.

10. Φορολογική Αποκέντρωση (μακροπρόθεσμα)

γ. γραΦειόΚραΤια

11. Σύντμηση προθεσμιών, ενστάσεων, προσφυγών, αδειοδο-
τήσεων κ.λπ.

12. Ριζική απλοποίηση διαδικασιών στην υλοποίηση του Τεχν. 
Προγράμματος και του Προϋπολογισμού (π.χ. κατάργηση ψή-
φισης πιστώσεων, εγκρίσεων λοιπών Οργάνων πλην Δ.Σ. κ.λπ.)

13. Κωδικοποίηση της Νομοθεσίας για το σύνολο των 
δράσεων των όΤα

14. Διεύρυνση της δικαιοδοσίας των μονοπρόσωπων 
Οργάνων για την αμεσότερη εκτέλεση των αποφάσεων, με 
λογοδοσία στα Δ.Σ. (π.χ. Δήμαρχοι-Αντιδήμαρχοι, εντεταλμέ-
νοι Σύμβουλοι- Υπηρεσιακοί Παράγοντες)

15. Επιτάχυνση της διείσδυσης της Κοινωνίας της Πληροφο-
ρίας στους ΟΤΑ (έξυπνη πόλη – ψηφιακός Δήμος) με έμφαση 
στην διαδικτυακή οργάνωση και λειτουργία των φορέων της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Νομική - Οργανωτική – Τεχνική)

30+1 προΤΑΣΕιΣ

ΤηΣ ΕνωΣηΣ ΔημΑρχων ΑΤΤικηΣ 

 για πραγματική μεταρρύθμιση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση

Δ. αΝθρωπιΝό ΔυΝαμιΚό

16. αυτόνομη (μέσω αςεπ) κάλυψη των κενών των όργανι-

κών θέσεων, χωρίς παρέμβαση του Κράτους και διαδημο-

τική Κινητικότητα με σύμφωνη γνώμη των (δύο) όργανι-

σμών της Τ.α.

17. Αξιολόγηση – επιβράβευση του προσωπικού των ΟΤΑ μέσω 

εσωτερικών Δομών και διαδικασιών

18. Ευρεία δυνατότητα, συνεργασιών με ιδιωτικό τομέα για 

παροχή υπηρεσιών

ε. ΚαΤαςΤαΤιΚη θεςη ΤωΝ αιρεΤωΝ

(Κίνητρα για προσέλκυση ποιοτικού πολιτικού προσωπικού)

19. υπαγωγή των αιρετών (στο γ.λ.Κ, και όχι στον εΦΚα)

20. Δυνατότητα έκδοσης κανονιστικών ρυθμίσεων, από τα Δ.Σ., 

για τον προσδιορισμό των αποζημιώσεων των Δ.Σ. και Π.Σ., 

ανάλογα με την οικονομική δυνατότητα των Ο.Τ.Α.

21. Κατάργηση κωλυμάτων και εξίσωση με τους βουλευτές για 

την εκλογιμότητα

22. επαναφορά της χορηγίας των Δημάρχων σύμφωνα και 

με τα προβλεπόμενα στον ευρωπαϊκό χάρτη της Τοπικής 

αυτονομίας (εΧ.Τ.α άρθρο 7)

23. μέτρα για την επανένταξη των αιρετών στην επαγγελ-

ματική δραστηριότητα και αξιοποίηση της αυτοδιοικητικής 

εμπειρίας μετά την λήξη της θητείας τους

24. Επανεξέταση του καθεστώτος Νομικής ευθύνης των αιρετών

25. Επαναπροσδιορισμός των ισχυόντων λειτουργικών διευκο-

λύνσεων (άδειες, μετακινήσεις, κ.λπ.), σύμφωνα με τα ισχύοντα 

για τους Βουλευτές και τους Αιρετούς της Ευρώπης

26. Επαναφορά αποζημιώσεων για την συμμετοχή στα Όργανα, 

ως κάλυψη των διαφυγόντων εισοδημάτων και των δαπανών, 

για την άσκηση εντολής

ςΤ. ΔιαλειΤόυργιΚόΤηΤα

27. Πλήρης καταγραφή, αξιολόγηση και καθορισμός των 

αρμοδιοτήτων, (σύμφωνα με τα παραπάνω) μεταξύ Κράτους 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Αυτοδιοίκησης

28. Σταδιακή μεταβίβαση, αρμοδιοτήτων και πόρων, μέσω Νο-

μοθετικών ρυθμίσεων ή κατόπιν της Συνταγματικής Αναθεώρη-

σης με στόχο την ουσιαστική Αποκέντρωση του Κράτους

29. Ριζική Αναβάθμιση-επέκταση, των δραστηριοτήτων των 

ΚΕΠ. Ενίσχυση με πόρους, μέσα, και προσωπικό. Διαδικτυακή 

λειτουργία

30. Έμφαση στην ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚή λΕΙΤΟΥΡγΙΑ όλων ΤωΝ ΦΟΡΕωΝ 

της χώρας μας  (Νομική-Οργανωτική-Σημασιολογική-Τεχνική)
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100 Forum τοπικησ αυτοδιοικησησ

«μήΝ ΕΠΙχΕΙΡΕΙΤΕ ΑλλΑγΕΣ 
γΙΑ ΕμΑΣ, χωΡΙΣ ΕμΑΣ!»
Ένα ηχηρό μήνυμα στην Κυβέρνηση επιχείρησε το 10ο Forum Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

που διοργάνωσε η ΕΝ.Δ.Α. σε συνεργασία με την Π.Ε.Δ.Α. τον Ιούνιο 2018 στα Κύθηρα με 

ξεκάθαρους και σαφείς στόχους: τη διοικητική αυτοτέλεια των ΟΤΑ, την αποτελεσματική 

διακυβέρνηση των Δήμων και την αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών και 

λειτουργιών προς τους Δημότες τους.

Μ
ην επιχειρείτε αλλαγές για 

εμάς, χωρίς εμάς» που βι-

ώνουμε καθημερινά όλες 

τις παθογένειες και τις 

ασυνέχειες της Κεντρικής 

Διοίκησης, ιδίως σε μία 

εποχή μακράς οικονομικής κρίσης που 

οι ΟΤΑ και οι δημότες τους έχουν περισ-

σότερο ανάγκη από ποτέ να διοικηθούν 

σωστά, χωρίς προσκόμματα και ελλο-

χεύοντα ζητήματα ακυβερνησίας και με 

ισχυρό κοινωνικό πρόσωπο, επεσήμανε 

σε όλους τους τόνους το 10 ο Forum Το-

πικής Αυτοδιοίκησης που ολοκλήρωσε 

τις εργασίες του με επιτυχία και ου-

σιαστική συνεισφορά στον δημόσιο 

διάλογο, στα Κύθηρα στις 9 Ιουνίου 2018. 

Το Forum πραγματοποιήθηκε μέσα 

σε κλίμα ενότητας, συνεργασίας και 

τεκμηριωμένων τοποθετήσεων, σε 

μια εποχή μεταίχμιο για την αυτοδι-

οίκηση, ενόψει των κυοφορούμενων 

αλλαγών όπως αυτές απορρέουν από το 

πρόγραμμα Κλεισθένης («μεταρρύθ-

μιση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης – Εμβάθυνση της Δημο-

κρατίας – Ενίσχυση της Συμμετοχής – 

Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξι-

ακής λειτουργίας των ΟΤΑ»).

Το 10ο Forum ξεκίνησε τις εργασίες 

του με τον χαιρετισμό του βουλευτή της 

Ν.Δ. Κώστα Καραγκούνη, με τη Ν.Δ. να 

είναι το μοναδικό κοινοβουλευτικό κόμ-

μα που ανταποκρίθηκε στο κάλεσμα της 

ΕΝ.Δ.Α. για συμμετοχή  εκπροσώπου του 

κόμματος στις εργασίες του Forum. Ο κ. 

Καραγκούνης, μεταξύ άλλων, έκανε ανα-

φορά στην πρόθεση της Ν.Δ. όπως συ-

στήσει Ταμείο Αυτοδιοίκησης ως κυβέρ-

νηση της χώρας, ενώ υπερθεμάτισε για 

την ανάγκη αύξησης της κοινωνικής 

πρόνοιας στη χώρα, τη στήριξη των 

ανέργων και της οικογένειας, την έξοδο 

από τον κοινωνικό αποκλεισμό των αδυ-

νάμων. Επίσης, τόνισε τη δέσμευση του 

Αρχηγού της Αξιωματικής Αντιπολίτευ-

σης για κατάργηση της απλής αναλογι-

κής εάν αυτή ψηφιστεί από την παρούσα 

κυβέρνηση.

χαιρετισμό απεύθυνε ο φιλοξενών 

Δήμαρχος Κυθήρων ευστράτιος Χαρχα-

λάκης ο οποίος κατέθεσε και πολυσέλιδο 

υπόμνημα με επισημάνσεις για τα πολλά 

και σοβαρά προβλήματα που αντιμετω-

πίζει στο νησί του από το «αλαλούμ» που 

όπως χαρακτηριστικά ανέφερε επικρατεί 

στις διάφορες κρατικές υπηρεσίες, ως και 

τα λειτουργικά προβλήματα του Δήμου.

Στη θεσμοθετημένη πρωτοβουλία 

του Forum επί δεκαετίας της εΝ.Δ.α. 

(Ένωση Δημάρχων Αττικής) που ολοκλη-

ρώθηκε σε συνεργασία με την π.ε.Δ.α. 

(Περιφερειακή Ένωση Δήμων Αττικής), 

και στοχεύει διαχρονικά στην αύξηση 

του δημόσιου διαλόγου και την κατάθε-

ση εμπειριών και ουσιαστικών τοποθετή-

σεων για μία αποτελεσματική λειτουργία 

των ΟΤΑ, συμμετείχε πλειάδα εν ενερ-

γεία και διατελεσάντων Δημάρχων.

Η ανάγκη να ενισχυθεί το 

κοινωνικό πρόσωπο των Δή-

μων με στόχο τη μεγαλύτερη  

δυνατή αρωγή στις ευπαθείς 

ομάδες, εν μέσω της μακράς 

οικονομικής κρίσης, κεντρι-

κός επίσης στόχος εργασιών 

του  10ου Forum
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χαιρετισμό στο πλαίσιο εργασιών του 

Forum πραγματοποίησε και ο ςεβασμιώ-

τατος μητροπολίτης Κυθήρων και αντι-

κυθήρων κ. ςεραφείμ επισημαίνοντας 

την αξία και τη σημασία της συνεργασίας 

και του διαλόγου με στόχο την τόνωση του 

κοινωνικού κράτους, ενώ ιδιαίτερη μνεία 

επεφύλαξε στο νησί των Αντικυθήρων για 

το οποίο σημείωσε χαρακτηριστικά: «Να 

γίνουν κατοικίες στα αντικύθηρα, να δο-

θούν κίνητρα να εγκατασταθούν και πο-

λύτεκνες οικογένειες {…} μακάρι όλοι 

να συνεργαστούμε γι’ αυτό το νησάκι το 

οποίο πρέπει να κρατήσετε στο μυαλό 

σας για να ζήσει κι αυτό».
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Σ
το πλαίσιο των εργασιών του 

Forum ο Πρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α. 

παύλος Καμάρας δήλωσε χαρα-

κτηριστικά ότι: «ή Τοπική Αυτοδιοίκη-

ση με στόχο την αποτελεσματική διοι-

κητική λειτουργία των ΟΤΑ, καταθέτει 

τις δικές της προτάσεις για ουσιαστική 

Αποκέντρωση του Κράτους. θα πρέπει 

να εξασφαλιστούν πρώτα η Διοικητική 

Αυτοτέλεια των ΟΤΑ (που είναι και  συ-

νταγματική επιταγή), η αποτελεσμα-

τική άσκηση των αρμοδιοτήτων τους 

(που θα πρέπει να οριοθετηθούν και να 

επαυξηθούν) ως και η αναβάθμιση όλων 

των λειτουργιών και παραμέτρων του 

Αυτοδιοικητικού Έργου πριν οιαδήποτε 

αλλαγή του εκλογικού συστήματος. Εί-

μαστε στις επάλξεις με μία και μοναδι-

κή αγωνία και στόχο: Να είναι σε θέση 

οι Δήμοι να κυβερνηθούν με τον νέο 

Νόμο, να είναι σε θέση οι Δήμαρχοι να 

εφαρμόσουν τα Προγράμματά τους 

όπως ακριβώς θα τα παρουσιάσουν 

στους Δημότες τους και αυτοί θα τους 

αναδείξουν με τη ψήφο τους. Διότι Δη-

μοκρατία σημαίνει και λογοδοσία. πρέ-

πει να κινηθούμε προς μία διοικητική 

μεταρρύθμιση που θα καταστήσει 

τους Δήμους ικανούς, την επόμενη 

μέρα, στην εξυπηρέτηση του συλλο-

γικού οφέλους και στην ουσιαστική 

αντιμετώπιση των αναγκών των Δημο-

τών. για να γίνει όμως αυτό θα πρέπει 

οι Δήμοι να μπορούν να κυβερνηθούν. 

Πρόκειται για το αυτονόητο που σήμε-

ρα βρίσκεται σε δημόσιο διάλογο. γιατί 

είναι δεδομένος ο προσανατολισμός 

των αιρετών της Τοπικής Αυτοδιοίκη-

σης. ςτόχος τους είναι ο άνθρωπος, ο 

Δημότης και η εκθετικά αυξανόμενη 

και άμεση εξυπηρέτησή του».

Σημειώνεται ότι ο πρόεδρος της 

εΝ.Δ.α. παύλος Καμάρας στην εισήγη-

σή του στο πλαίσιο του 10 ου Forum για 

το εκλογικό σύστημα, αφού υπεραμύν-

θηκε του συστήματος της ενισχυμένης 

αναλογικής, κατέθεσε ολοκληρωμένη 

100 Forum τοπικησ αυτοδιοικησησ

ΣΤΟχΟΣ ΤήΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚήΣήΣ 

ή ΑΠΟΤΕλΕΣμΑΤΙΚή ΔΙΑΚΥΒΕΡΝήΣή ΤωΝ ΟΤΑ

πρόταση, για έναρξη διαλόγου με την 

αυτοδιοίκηση, για αναλογικότερο 

σύστημα που προβλέπει ξεχωριστή 

εκλογή Δημάρχου και Δημοτικών ςυμ-

βούλων. Σύστημα που θα πρέπει σε κάθε 

περίπτωση να ισχύσει, σε περίπτωση που 

υιοθετηθεί, από τις μεθεπόμενες εκλογές.

Παράλληλα, ο κ. Καμάρας κατέθε-

σε πρόταση με στόχο την ενίσχυση 

της διασφάλισης της νομιμότητας 

των αποφάσεων και των δαπανών των 

ΟΤΑ, προτείνοντας συγκεκριμένα τη 

δημιουργία Ανεξάρτητης Αρχής Ελέγ-

χου με τρία τμήματα: Συμβουλευτικό, 

Προληπτικό και Κατασταλτικό, ως και 

τη δημιουργία Αναπτυξιακού προγράμ-

ματος των Δήμων (από ΠΕΠ και πόρους 

της Περιφέρειας), και σύσταση Ταμείου 

για την Κοινωνική πολιτική των Δήμων. 

Από την πλευρά του ο πρόεδρος της 

πεΔα και Δήμαρχος Νίκαιας - αγ. ι. ρέ-

ντη γιώργος ιωακειμίδης τόνισε ότι η 
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Τ.α. δεν έχει δικαίωμα να απουσιάζει 

από το δημόσιο διάλογο, ούτε και να 

απορρίπτει συλλήβδην το σχέδιο Νό-

μου για τις κυοφορούμενες αλλαγές 

μέσω του προγράμματος Κλεισθένης. 

λόγω αυτής της άρνησης για διάλογο, 

τελικά θα ψηφιστεί ένας Νόμος κομ-

μένος και ραμμένος στα μέτρα του 

υπουργείου, με την αυτοδιοίκηση να 

είναι απούσα, κάτι που θα έχει αρνητι-

κές επιπτώσεις στη διοίκηση των Δή-

μων και στους Δημότες».

Επίσης τόνισε ο κ. Ιωακειμίδης ότι: 

«Τα κόμματα οφείλουν να μας αφήσουν 

να περπατήσουμε τον δρόμο μας, τον 

δρόμο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να 

αξιοποιήσουμε προς όφελος των Δημο-

τών τη συσσωρευμένη αυτοδιοικητική 

μας εμπειρία». Σημειώνεται ότι στο περι-

θώριο του Forum πραγματοποιήθηκε 

την παρασκευή 8 ιουνίου συνάντη-

ση των εκπροσώπων της εΝ.Δ.α. και 

π.ε.Δ.α. παρουσία των Προέδρων τους, 

παύλου Καμάρα και γιώργου ιωα-

κειμίδη αντίστοιχα, με τον Δήμαρχο 

Κυθήρων και Αντικυθήρων ευστρά-

τιο Χαρχαλάκη και εκπροσώπους του 

δημοτικού συμβουλίου της πόλης. ή 

συνάντηση η οποία εστιάστηκε στις 

ανάγκες του νησιού πραγματοποιή-

θηκε στην αίθουσα του δημοτικού 

συμβουλίου του Δήμου Κυθήρων που 

φιλοξένησε το 10ο Forum.

Παρεμβάσεις πραγματοποίησαν οι 

κ.κ.: ςταύρος γεωργόπουλος τ. Δή-

μαρχος ήρακλείου Αττικής, ο οποίος 

είχε στο παρελθόν διατελέσει Έπαρχος 

Κυθήρων, αθανάσιος Ζούτσος Δή-

μαρχος Παλλήνης – γέρακα, ςτέλιος 

λογοθέτης τ. Δήμαρχος Πειραιά, Βα-

σίλης Ζορμπάς τ. Δήμαρχος Αγίας Πα-

ρασκευής, Κωνσταντίνος μακρυνό-

ρης τ. Δήμαρχος Βιλίων, Κωνσταντίνος 

Αναστασόπουλος τ. Δήμαρχος Ύδρας, 

Νίκος Ταμπακίδης τ. Δήμαρχος Αγίων 

αναργύρων, αθανάσιος Βεζυργιάν-

νης τ. Δήμαρχος Ν. Ψυχικού, Βαγγέλης 

χριστοφιλάκης τ. Δήμαρχος Άνω λιο-

σίων, Νίκος Καλούδης τ. Δήμαρχος 

γλυκών Νερών, ςπύρος ςπυρίδων τ. 

Δήμαρχος Πόρου.
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θΕΣμΟθΕΤήμΕΝή ΠΡωΤΟΒΟΥλΙΑ ΤήΣ ΕΝωΣήΣ 
ΔήμΑΡχωΝ ΑΤΤΙΚήΣ ΠΟΥ ΔΙΟΡγΑΝωθήΚΕ ΣΤΑ 
ΚΥθήΡΑ ΣΕ ΣΥΝΕΡγΑΣΙΑ μΕ ΤήΝ Π.Ε.Δ.Α.

με επιτυχία ολοκλήρωσε τις εργασίες του το 10ο Forum 

Τοπικής αυτοδιοίκησης στις 9/6 στα Κύθηρα. ακολουθούν 

τα βασικά σημεία των εισηγήσεων με θέμα «γεωπολιτική 

Διπλωματία και Κρίση» που πραγματοποίησαν οι: παναγιώ-

της Ήφαιστος, ομότιμος Καθηγητής του Τμήματος Διεθνών 

και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς, ο 

Διονύσιος Τσιριγώτης, επίκουρος Καθηγητής του Τμήματος 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πει-

ραιώς. ή επόμενη θεματική που αναπτύχθηκε αφορούσε στη 

«Συμβολή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην καταπολέμηση 

του Κοινωνικού Αποκλεισμού και της Φτώχειας την περίοδο 

της οικονομικής κρίσης», με βασικούς εισηγητές τον Δήμαρχο 

ήρακλείου Αττικής Νίκο μπάμπαλο και τον Δήμαρχο λυκό-

βρυσης Πεύκης Τάσο μαυρίδη, αλλά και οι βασικές θεματικές 

των εισηγήσεων στη θεματική: «Τομές για μία πραγματική με-

ταρρύθμιση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση (Ο θεσμός – Ο Αιρετός 

– Το Κράτος) με βασικούς ομιλητές τους κ.κ.: γιώργο ιωακει-

μίδη Δήμαρχο Αγ. Ιωάννη Ρέντης – Νίκαιας και Πρόεδρο της 

Π.Ε.Δ.Α., Κυριάκο βιρβιδάκη, τ. Δήμαρχο χανίων και Αντιπρό-

εδρο της Ένωσης Δημάρχων Κρήτης, μιλτιάδη Καρπέτα, Δή-

μαρχο μεταμόρφωσης και Πρόεδρο της Επιτροπής θεσμών 

της Κ.Ε.Δ.Ε., θεόδωρο γεωργάκη τ. Δήμαρχο ήλιούπολης και 

Αντιπρόεδρο της ΕΝ.Δ.Α. και παύλο Καμάρα τ. Δήμαρχο Πεύ-

κης και Πρόεδρο της Ένωσης Δημάρχων Αττικής.

------------------------------------------------------------------------------------------------------

Σημείωση: Οι παρεμβάσεις που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο εργασιών του 10ου 

Forum Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα παρουσιασθούν αναλυτικά στην επόμενη έκδοση 

(Τεύχος 26) του περιοδικού "Ο Δήμαρχος της Αττικής".
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Στο σημερινό άναρχο 
κρατοκεντρικό σύστημα

Η 
γεωπολιτική /γεωστρατηγική 

ανάλυση είναι μείζον κλάδος 

της στρατηγικής ανάλυσης. 

Στο σύγχρονο άναρχο κρα-

τοκεντρικό διεθνές σύστημα 

κύρια ζητήματα είναι, μεταξύ 

άλλων, η κατανομή ισχύος, η κρατική 

ισχύς, σταθερά κριτήρια εκτίμησης της 

σημασίας των πόλων ισχύος πλανητικά 

καιπεριφερειακά, η σωστή γνώση της 

στρατηγικής των μεγάλων δυνάμεων 

καιιδιαίτερα των ηγεμονικών, τα ρευστά 

κριτήρια και παράγοντες που επηρεά-

ζουνκάθε στρατηγικό σχεδιασμό και η 

χάραξη βέλτιστης στρατηγικής εθνική-

ςασφάλειας. 

ή γεωπολιτική ανάλυση, τώρα, πε-

ριγράφει πρωτίστως τις δομές ισχύος 

στον τόπο και στον χρόνο, πλανητικά και 

περιφερειακά (βλ. ανάλυση http://wp.me/

p3OlPy-1iU). με αφετηρία τις περιγραφές 

της γεωπολιτικής ανάλυσης η γεωστρα-

τηγική ανάλυση προχωρά σε στάθμιση 

και εκτίμηση των σταθερών και μεταβλη-

τών κριτηρίων και παραγόντων που επη-

ρεάζουν την στρατηγική ενός κράτους ή 

μιας συμμαχίας. ή γεωπολιτική ανάλυση 

έχει ως κύριο σκοπό την κατανόηση της 

δομής ισχύος σε αναφορά με σταθερά 

και μεταβλητά χαρακτηριστικά του γεω-

γραφικού χώρου. 

ή γεωπολιτική επειδή αναλύει την 

σχέση ισχύος-γεωγραφικών κριτηρίων 

και παραγόντων, χρησιμεύει στην κατα-

νόηση των προβλημάτων ασφάλειας του 

κράτους με γεωγραφικούς όρους και με 

τέτοιο τρόπο ούτως ώστε να συναχθούν 

συμπεράσματα τα οποία ανά πάσα στιγ-

μή θα μπορούσαν να είναι χρήσιμα στην 

πολιτική και στρατηγική ηγεσία που σχε-

διάζει, χαράζει και εκπληρώνει την 

εθνική στρατηγική.

ή γεωστρατηγική ανάλυση επειδή 

συνδέει τους γεωπoλιτικούςπαράγovτες 

με τηv εθvική στρατηγική μιας χώρας 

απαιτείται να εδράζεται πάνω στα ιε-

ραρχημένα και σαφώς προσδιορισμένα 

εθνικά συμφέροντα του κράτους και να 

περιγράφει τα εναλλακτικά διλήμματα 

και προβλήματα σε αναφορά με συγκε-

κριμένες εναλλακτικές επιλογές, αποφά-

σεις και ενέργειες τόσο τακτικής όσο και 

στρατηγικής υφής 

ή γεωπολιτική ανάλυση, λοιπόν είναι, 

τρόπος στάθμισης και εκτίμησης των-

παραγόντων ισχύος στον τόπο και στον 

χρόνο και η γεωστρατηγική ανάλυση,ως 

η άλλη όψη του ίδιου νομίσματος, είναι 

η δυναμική στάθμιση και εκτίμησητων 

πραγμάτων και η σύνδεσή τους με τα 

εθνικά συμφέροντα για να διαμορφώ-

σουν την εθνική στρατηγική μακροπρό-

θεσμα, μεσοπρόθεσμα και βραχυχρόνια.

Κύριες πτυχές ηγεμονικών ανταγωνι-

σμών πάνω στις γεωπολιτικές ζώνες της 

Ευρασίας είναι ο διαρκής ηγεμονικός 

ανταγωνισμός για έλεγχο κατανο-

μής ισχύος, ο διαρκής ανταγωνισμός 

για έλεγχο πλουτοπαραγωγικών πόρων 

και ο διαρκής ανταγωνισμός για έλεγχο 

100 Forum τοπικησ αυτοδιοικησησ  //  γεωπολιτικη διπλωματια & κριση

Η σαφής γνώση και ανάλυση του ρόλου και των διεκδικήσεων 

των ηγεμονικών δυνάμεων στο σύγχρονη σκακιέρα 

ισορροπιών, ανάχωμα για την Ελλάδα.

Από τον Παναγιώτη Ήφαιστο, 

ομότιμο Καθηγητή του Τμήματος 

Διεθνών & Ευρωπαϊκών  Σπουδών του 

Πανεπιστημίου Πειραιώς 

//www.ifestos.edu.gr
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ενώ δεν μπορεί να αποφευχθεί απαιτεί-

ται να εκτιμάται δεόντως πως η Ρωσία 

ούτε έχει  την ισχύ ούτε και οι ναυτικές 

δυνάμεις θα την άφηναν να αποκτήσει 

σημαντικές προσβάσεις και ερείσματα 

στα λεγόμενα «θερμά νερά» γ) Ενώ ατα-

λάντευτα και ακλόνητα θα πρέπει να 

αποτρέπει κάθε αναθεωρητική απει-

λή με κύρια την Τουρκική, θα πρέπει 

να φροντίζει να αποφεύγει να εισέρχεται 

στις Συμπληγάδες των ηγεμονικών συ-

γκρούσεων του παρόντος και αυτών που 

επέρχονται. 

προσβάσεων, χωρών και περιφερειών. 

Παρεμπόδιση άλλων δυνάμεων, επίσης, 

από το να καταστούν περιφερειακός 

ηγεμόνας.

Τρεις περίοδοι ιστορικών 
ηγεμονικών ανταγωνισμών

Ιστορικά μιλώντας μπορούμε να 

διακρίνουμε τρεις φάσεις ηγεμονικών 

ανταγωνισμών. Το πολυπολικό διεθνές 

σύστημα της περιόδου 1648-1945 όταν η 

κυρίαρχη ναυτική δύναμη ήταν το ήνω-

μένο Βασίλειο, η περίοδος μετά το 1945 

όταν οι ήΠΑ πήραν την σκυτάλη ως η 

μεγάλη ναυτική δύναμη και η περίοδος 

μετά το 1990 όπου παρά το γεγονός ότι η 

Αμερική είναι συντριπτικά η ισχυρότερη 

πλανητική δύναμη αναδύεται ένα πολυ-

πολικό διεθνές σύστημα που θέτει προ-

κλήσεις. Παραδοσιακά, η κυρίαρχη ναυ-

τική δύναμη έχει δύο κύριες στρατηγικές. 

ή πρώτη είναι ο έλεγχος της Περι-

μέτρου της Ευρασίας (από την Ευρώπη 

μέχρι την Κίνα) και οι παρεμβάσεις πάνω 

στην Ευρασία όταν μια δύναμη ή ένας 

συνδυασμός δυνάμεων θα μπορούσε να 

ισχυροποιηθεί σε βαθμό που θα έθετε σε 

κίνδυνο τον έλεγχο της περιμέτρου της 

Ευρασίας. Ταυτόχρονα, στον υπόλοιπο 

κόσμο έχουμε διαρκείς επεμβάσεις, 

συμμαχίες και μέριμνα για καθεστώτα 

που διάκεινται ευνοϊκά στην κυρίαρχη 

ναυτική δύναμη που όπως είπαμε μετά το 

1945 είναι οι ήΠΑ.

 με βάση πάγια γεωπολιτικά κριτήρια 

η περιφέρεια της Περιμέτρου της Ευρα-

σίας η ζώνη από τα Βαλκάνια μέχρι την 

μέση και Άπω Ανατολή είναι το σημείο 

συνάντησης των πολιτισμών, των θρη-

σκειών και των Αυτοκρατοριών. Οι πλου-

τοπαραγωγικοί πόροι και ο έλεγχός τους 

ήταν πάντα σημαντικός παράγοντας, 

αλλά τον 20ο και 21ο αιώνα έγινε ακόμη 

πιο σημαντικός. 

για την Ελλάδα κύρια ζητήματα είναι 

το γεγονός ότι η Τουρκία αποτελεί κομ-

βικό γεωπολιτικό σημείο και έτσι θα 

είναι ανεξάρτητα πολιτικής ηγεσίας στην 

Άγκυρα. μετά το 1948 το Ισραήλ, επίσης, 

είναι μια πανίσχυρη περιφερειακή δύνα-

μη την οποία κανείς δεν μπορεί να αγνο-

ήσει συμπεριλαμβανομένων των ηγεμο-

νικών δυνάμεων. Όσον αφορά το ισραήλ 

πρέπει να ληφθεί υπόψη, επιπλέον, ότι οι 

1.  Να είναι ισχυρή.

2. Να ασκεί στρατηγική επο-

πτεία στην περιφέρειά της.

3. Να αποφύγει με κάθε τρόπο 

η Κύπρος μέσω μιας μη βιώσιμης 

λύσης να καταστεί στρατηγικός 

όμηρος της Τουρκίας.

4. Να αναπτύξει εξεζητημένες 

«πελατειακές σχέσεις» (patron-

clientrelations http://wp.me/

p3OlPy-wB) με τις ισχυρότερες δυ-

νάμεις και πρωτίστως με τις ήΠΑ.

5. Να μεγιστοποιήσει το 

όφελος της συμμετοχής της στις 

δυτικές συμμαχίες και πρωτίστως 

στην ΕΕ, με κριτήριο την ισότιμη 

συμμετοχή.

6. Να παρακολουθεί, ανα-

λύει, σταθμίζει και εκτιμά σωστά 

τις στρατηγικές εξελίξεις για συμμαχικές συγκλίσεις (π.χ. με Ισραήλ, 

Αίγυπτο όσον αφορά στους αγωγούς ενέργειας) που θα αυξήσουν την 

ισχύ της, τη θέση της, τον ρόλο της και την ασφάλειά της.

συσχετισμοί αλλάζουν και ενώ το πα-

λαιστινιακό παραμένει άλυτο λόγω Ιράν, 

οι κυριότεροι άτυποι σύμμαχοί του είναι 

Αραβικά κράτη.

 Όλα όσα πρέπει να λαμβάνει υπό-

ψη η ελληνική διπλωματία ή Ελληνική 

διπλωματία δεν μπορεί παρά να λάβει 

πολύ σοβαρά υπόψη, μεταξύ άλλων, τα 

εξής κριτήρια: α) Το πολυπολικό διεθνές 

σύστημα του 21ου αιώνα θα γίνεται ολο-

ένα και πιο συγκρουσιακό β) ή επιλο-

γή συμμαχιών ιδιαίτερα όσον αφορά το 

ενεργειακό ζήτημα και τους αγωγούς, 

ΣήμΕΙΑ ΚλΕΙΔΙ γΙΑ Τή γΕωΣΤΡΑΤήγΙΚή 
ΙΣχΥ ΤήΣ ΕλλΑΔΑΣ

Το μείζον για ένα κράτος όπως η Ελλάδα είναι:
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Κ
αθ’ όλη τη διάρκεια της ιστο-

ρικής διαχρονίας οι μεγάλες 

Ευρωπαϊκές Δυνάμεις αντα-

γωνίζονταν για τον έλεγχο της 

εγγύς Ανατολής και της ανα-

τολικής μεσογείου με αντικει-

μενικό πολιτικό στόχο την εγκαθίδρυση 

σφαιρών επιρροής. Αφενός, για την προ-

αγωγή των αξονικών οικονομικών, πολιτι-

κών και στρατηγικών τους συμφερόντων 

και, αφετέρου, για τον έλεγχο των εμπο-

ρικών οδών και των πλουτοπαραγω-

γικών πηγών στο εν λόγω υποσύστημα 

μέσω της βέλτιστης δυνατής διαχείρισης 

του Ανατολικού ζητήματος –την ανάσχε-

ση ή την συντήρηση της Οθωμανικής Αυ-

τοκρατορίας.

ή επισήμανση αυτή, αναδεικνύει 

τη θέση της Ελλάδας ως γεωπολιτικού 

άξονα, λόγω της τοπογεωγραφικής της 

θέσης, ως σταυροδρόμι ηπείρων (Ευρώ-

πη-Ασία-Αφρική), θαλασσών (Αιγαίο, Ιό-

νιο, Κρητικό Πέλαγος), στενών (Οτράντο, 

Σουέζ, Δαρδανέλια) πολιτισμών, και της 

υψηλής γεωστρατηγικής της σημασίας 

στο περιφερειακό υποσύστημα των Βαλ-

κανίων και της ανατολικής μεσογείου, 

καθιστώντας την ανέκαθεν μήλον της 

έριδος για της μεγάλες ευρωπαϊκές 

δυνάμεις.

Κατά τούτο, η εκάστοτε ελληνική πο-

λιτική ηγεσία, αρχής γενομένης από τον 

πρώτο Έλληνα κυβερνήτη, Ιωάννη Κα-

ποδίστρια, καλείται να διαχειριστεί ορ-

θολογικά τη διαμορφωθείσα κατανομή 

ισχύος-συμφερόντων στο υποσύστημα 

της Ανατολίας, για την πραγμάτωση του 

θεμελιώδους εθνικού συμφέροντος της 

εδαφικής ολοκλήρωσης του ελληνικού 

έθνους -μεγάλη Ιδέα. η βέλτιστη πολιτι-

κοστρατηγική επιλογή για την ελλάδα, 

λόγω των περιορισμένων συντελεστών 

ισχύος της και των άμεσων περιφερειακών 

απειλών -Βουλγαρία, Οθωμανική αυτο-

κρατορία- έναντι του συμφέροντος επι-

βίωσής της, αποκρυσταλλωνόταν στην 

πολιτικοστρατιωτική της σύμπραξη με 

την/τον ισχυρότερη/ισχυρότερο δύναμη/

συνασπισμό δυνάμεων υπό τη βάση ενός 

ανταλλακτικού πλαισίου πελατειακών 

σχέσεων. γιατί μόνον ως περιφερειακός 

τοποτηρητής των ζωτικών συμφερόντων 

της ισχυρότερης δύναμης ή συνασπισμού 

δυνάμεων θα ήταν δυνατόν να επιζητή-

σει την πραγμάτωση του εκτακτικού και 

εθνοκρατοκεντρικού προτάγματος 

της μεγάλης ιδέας. Απτά παραδείγματα 

που επιβεβαιώνουν την εν λόγω υπόθεση 

εργασίας μετά τη δολοφονία του Ιωάννη 

Καποδίστρια είναι οι κυβερνήσεις του Αλέ-

ξανδρου Κουμουνδούρου, του χαρίλαου 

Τρικούπη και του Ελευθερίου Βενιζέλου.

Στρατηγικές επιβίωσης 
με όχημα τη στρατιωτική 
εξάρτηση από τη Δύση

ή κατάλυση του προτάγματος της 

εθνικής ολοκλήρωσης, μετά την μικρα-

σιατική καταστροφή και την παγίωση 

των εδαφικών συνόρων, υπό το γράμμα 

της Συνθήκης της λοζάνης (1923), θα οδη-

γήσει στη διαμόρφωση πολιτικών για την 

προάσπιση του εδαφικού καθεστώτος 

στα Βαλκάνια και τη χάραξη στρατηγικών 

επιβίωσης με όχημα την εξωτερική οικο-

νομικοπολιτική και στρατιωτική εξάρτη-

ή κατανομή ισχύος των συμφερόντων 
& η Ελλάδα ως γεωπολιτικός άξονας

100 Forum τοπικησ αυτοδιοικησησ // γεωπολιτικη διπλωματια & κριση

Η εκάστοτε ελληνική πολιτική ηγεσία καλείται να διαχειριστεί ορθολογικά την 

διαμορφωθείσα κατανομή ισχύος-συμφερόντων στο υποσύστημα της Ανατολίας.

Από τον Διονύση Τσιριγώτη, Επίκουρο 

Καθηγητή Σύγχρονης Ελληνικής 

Ιστορίας, Διεθνών Σχέσεων & 

Διπλωματίας του Τμήματος Διεθνών & 

Ευρωπαϊκών Σπουδών Πανεπιστημίου 

Πειραιώς
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ση από τη Δύση. χαρακτηριστικό παρά-

δειγμα αποτελούν οι μεταπολεμικές/

μεταεμφυλιακές κυβερνήσεις, όπου 

λόγω του διαμοιρασμού των βαλκα-

νίων σε σφαίρες επιρροής των μεγά-

λων ευρωπαϊκών Δυνάμεων (μεγάλης 

Βρετανίας και ΕΣΣΔ) με τη συμφωνία των 

ποσοστών μεταξύ Τσώρτσιλ και Στάλιν 

το 1944, τα περιθώρια πολιτικοδιπλωμα-

τικών ελιγμών της Ελλάδας για την εξεύ-

ρεση συμμάχων ήταν περιορισμένα και 

προκαθορισμένα. Απόρροια της εξέλιξης 

αυτής και λόγω της υψηλής ευαισθησίας 

τρωτότητας του Ελληνικού κράτους από 

τις πολλαπλές και διαφορετικής φύσεως 

(διακρατικές και ενδοκρατικές) απειλές, 

ήταν, η άνευ όρων πρόσδεση της αθή-

νας στο άρμα της βορειοατλαντικής 

συμμαχίας. ή διαμορφωθείσα, μονομε-

ρής σχέση εξάρτησης από τις ήΠΑ, την 

δεκαετία του 50’ και αρχές της δεκαετίας 

του 60’, καταδεικνύει την απουσία ή την 

αδυναμία πολιτικής βούλησης για την ορ-

θολογική-ανταλλακτική διαχείριση της 

γεωστρατηγικής-γεωπολιτικής αξίας του 

ελληνικού χώρου.

ωστόσο η ανάδειξη της γεωπολιτικής 

σημασίας του Ελλαδικού χώρου επιβε-

βαιώνεται καθ’ όλη την περίοδο του διπο-

λισμού, όπου η Ελλάδα ανάγεται σε γεω-

πολιτικό άξονα του ΝΑΤΟ, διασυνδέοντας 

την Ευρώπη με τη μέση Ανατολή και τη 

νοτιοδυτική Ασία. ή υψηλή γεωστρατη-

γική της σημασία καταδεικνύεται στον 

στρατηγικό ρόλο που καλείται να δια-

δραματίσει στο επιχειρησιακό πλαίσιο 

της νατοϊκής συμμαχίας σε περίπτω-

συγκαιρινή γεωπολιτική πραγματικό-

τητα, ένα και μόνο ερώτημα παραμένει 

διαχρονικά επίκαιρο. πως διαχειρίστη-

καν και διαχειρίζονται οι ελληνικές 

μνημονιακές κυβερνήσεις την εξαιρε-

τικά επίκαιρη γεωπολιτική θέση της 

χώρας, είτε ως περιφερειακού διαμετα-

κομιστικού ενεργειακού κόμβου, είτε ως 

προωθημένη βάση των ήΠΑ στην Ανα-

τολική μεσόγειο, είτε ως προγεφύρωμα 

των δυτικών θεσμών (Ευρωπαϊκή Ένωση 

& ΝΑΤΟ) στα Βαλκάνια, στη μέση Ανατο-

λή και στην Αφρική. 

ή απάντηση δεν μπορεί παρά να πε-

ριορίζεται στην πραγματολογική αδυ-

ναμία της χώρας για την άσκηση μιας 

μεθοδικά συγκροτημένης στρατηγι-

κής για την προάσπιση-προαγωγή των 

εθνικών συμφερόντων. Ενδεικτικά ανα-

φέρουμε την πολιτική αβελτηρία στον 

τρόπο πολιτικοδιπλωματικής διαχείρισης 

των μείζονων εθνικών ζητημάτων –ζή-

τημα ονοματοδοσίας των Σκοπίων, Κυ-

πριακό, Αιγαίο. Ο λόγος είναι ότι η Αθήνα 

αδυνατεί να κατανοήσει μια κεντρική 

αρχή των διακρατικών σχέσεων, ότι 

παράλληλα με την εξεύρεση συμμάχων, 

απαιτείται και η στοιχειώδης μέριμνα για 

την ανάπτυξη εσωτερικών (οικονομικών, 

στρατιωτικών, τεχνολογικών, διπλωματι-

κών) συντελεστών ισχύος. 

ση κρίσης ή πολέμου μεταξύ των δύο 

υπερδυνάμεων ως «συνδετικός κρίκος» 

που ενώνει τα γεωγραφικά διακεκομμένα 

-απομακρυσμένα μέτωπα της νοτιοανα-

τολικής πτέρυγας του ΝΑΤΟ -βορειοανα-

τολική Ιταλία, θράκη-Στενά, ανατολική 

Τουρκία. Αντίστοιχα, κατά τη διάρκεια 

της δεκαετίας του 50’, η Ελλάδα, μαζί με 

την Τουρκία και το Ιράν, συγκροτούν τη 

νότια γραμμή ανάσχεσης του ΝΑΤΟ σ’ εν-

δεχόμενη κάθοδο της Σοβιετικής Ένωσης 

προς «τα ζωτικά εδάφη πετρελαίου και 

τους στρατηγικούς δρόμους επικοινωνί-

ας της μέσης Ανατολής».

ή ιδιάζουσα γεωμορφολογία του Ελ-

ληνικού κράτους –ηπειρωτικό και ναυτι-

κό– προσέδιδε ένα γεωστρατηγικό πλεο-

νέκτημα στο βαθμό που επέτρεπε, στην 

εκάστοτε μεγάλη (ναυτική) Δύναμη που 

επεδίωκε να κυριαρχήσει στην ανα-

τολική μεσόγειο, τη δυνατότητα προ-

βολής στρατιωτικής ισχύος, παρεμπο-

δίζοντας την είσοδο/κάθοδο μίας τρίτης 

ανταγωνιστικής δύναμης στο εν λόγω 

υποσύστημα.

Γεωπολιτική διαχείριση στη εποχή 
των μνημονίων

Καταλήγοντας, και σε μια προσπάθεια 

να αποκωδικοποιήσουμε τα πορίσματα 

της διδαχθείσας ιστορικής εμπειρίας στη 

Ένα και μόνο ερώτημα πα-

ραμένει διαχρονικά επίκαι-

ρο: Πως διαχειρίστηκαν και 

διαχειρίζονται οι ελληνικές 

μνημονιακές κυβερνήσεις 

την εξαιρετικά επίκαιρη γεω-

πολιτική θέση της χώρας
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Σ
τη βάση της αρχής της επι-

κουρικότητας, από τα τρία 

επίπεδα χάραξης και άσκησης 

κοινωνικής πολιτικής, καθο-

ριστικής σημασίας κρίνεται η 

συμμετοχή των Ο.Τ.Α. ως το 

κατάλληλο όργανο που γνωρίζει άμεσα 

τις ανάγκες των ατόμων και πληττόμενων 

κοινοτήτων σε τοπικό επίπεδο.

Τα πεδία τώρα ανάληψης δράσης 

από τους ΟΤΑ σε μία βασική κατηγο-

ριοποίηση έχουν ως εξής: 1. Παιδική 

μέριμνα 2. Προστασία της τρίτης ηλικίας 

3. Ενίσχυση της οικογένειας 4. Υποστή-

ριξη ατόμων με αναπηρίες 5. Κατάρτιση 

και απασχόληση 6. Στέγαση 7. Καταπο-

λέμηση του φαινομένου της φτώχειας 8. 

Κοινωνική ενσωμάτωση περιθωριακών 

ομάδων του πληθυσμού και 9. Προώθη-

ση ίσων ευκαιριών για όλους.

 Προσαρμογή και βελτίωση του 
θεσμικού πλαισίου

Η κοινωνική πολιτική της αυτοδιοί-

κησης βρίσκεται σε μια φάση μετεξέλι-

ξης. Λόγω της κρίσης οι δήμοι της χώρας 

κλήθηκαν να επεκτείνουν στην πράξη 

τις αρμοδιότητές τους και μέσω της δη-

μιουργίας νέων δομών και εργαλείων 

παρέμβασης. Επίσης, συχνά καλούνται 

να προσφέρουν υπηρεσίες και πόρους, 

προσκρούοντας έτσι σε περιορισμούς 

του θεσμικού πλαισίου. Σε σχέση με τον 

Κεντρικό Σχεδιασμό έχουν: 1. Περιορι-

σμένη συμμετοχή των Δήμων στον προ-

γραμματισμό, σχεδιασμό και υλοποίηση 

των Ε.Π. 2. Χρηματοδότηση κυρίως από 

Να αντιμετωπιστούν οι ΟΤΑ 
ως Χειρουργοί & όχι ως Νοσοκόμοι

100 Forum Τοπικής ΑυΤοδιοικήςής // οι οΤΑ κοινωνικο ΑνΑχωμΑ ςΤήν κριςή

Τα εντεινόμενα κοινωνικά προβλήματα, απαιτούν, σχεδόν επιβάλλουν, την 

εφαρμογή μέτρων κοινωνικής πολιτικής και πρόνοιας στο επίπεδο της κεντρικής 

κυβέρνησης, της περιφερειακής και της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Νίκος Μπάμπαλος  

Δήμαρχος Ηρακλείου Αττικής

Η καλύτερη προσέγγιση 

για την αντιμετώπιση της 

φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισμού, είναι μία 

ολοκληρωμένη προσπάθεια 

που να ενώνει τις κοινωνικές, 

περιβαλλοντικές και 

οικονομικές δράσεις με 

επίκεντρο τον άνθρωπο

 και τον τόπο

τομεακά Ε.Π., αποσπασματική υλοποίη-

ση δράσεων των τοπικών Ε.Π. και 3. Αβέ-

βαιο αποτέλεσμα-μη ανάληψη κόστους 

υποβολής προτάσεων. Επιπρόσθετα, 

Οι Δήμοι της χώρας και ειδικά οι μικροί 

και μεσαίοι διαθέτουν περιορισμένους 

πόρους και στελεχιακό δυναμικό για την 

προετοιμασία των προτάσεων και την 

ωρίμανση έργων, αλλά και προβλήματα 

οργάνωσης και συνεργασίας των δομών 

των δήμων και έλλειψη κατάλληλων 

στελεχών ακόμη και στους μεγάλους 

δήμους.

Συνεπώς, χρειάζεται βελτίωση και 

διεύρυνση των θεσμικών αρμοδιοτήτων 

τους. Ήρθε η ώρα να αντιμετωπιστούν οι 

ΟΤΑ ως Χειρουργοί και όχι ως Νοσοκόμοι.
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ΠροΤάσεισ ΒελΤιωσησ

* Συγκρότηση και λειτουργία 

δικτύου στελεχών

* Αναβάθμιση της λειτουργίας 

του δικτύου ΠΕΔΑ-ΚΕΔΕ-ΕΕΤΑ. 

Ρόλος συντονιστή στο ΕΔΔΥΠΠΥ.

* Έρευνα για την αξιολόγηση 

της υφιστάμενης κατάστασης 

σε σχέση με τις διαδικασίες 

προγραμματισμού και 

υποβολής χρηματοδοτούμενων 

προτάσεων.

* Λειτουργία γραφείου 

υποστήριξης σε κεντρικό 

επίπεδο.

* Αύξηση των οικονομικών 

πόρων των ΟΤΑ για την άσκηση 

κοινωνικής πολιτικής και 

προτάσεις.

* Παροχή επιτόπιας 

συμβουλευτικής υποστήριξης 

στους Δήμους από ειδικά 

ενημερωμένους συμβούλους.

* Επίλυση ζητημάτων συνάφειας 

του ετήσιου προγράμματος 

δράσης με τον προϋπολογισμό 

των ΟΤΑ (αντιστοίχιση κωδικών).

* Ενίσχυση της σχέσης των Ε.Π. 

των ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού και 

γενικότερα διασφάλιση της 

διαβάθμισης συνεργασίας στο 

θέμα του προγραμματισμού.

* Μεταφορά και διάδοση καλών 

πρακτικών στην κατανομή 

αρμοδιοτήτων μεταξύ των 

διαφόρων επιπέδων διοίκησης, 

στο σχεδιασμό και στην άσκηση 

περιφερειακής και τοπικής 

κοινωνικής πολιτικής.

* Εκπόνηση Κανονισμών 

Λειτουργίας για τις κύριες 

κοινωνικές δομές ενός 

Δήμου, καθώς και προτάσεις 

κανονιστικού πλαισίου για την 

ίδρυση και λειτουργία νέων 

δομών κοινωνικής αλληλεγγύης.

Σ
τον Δήμο μας εστιάζουμε στην πρόληψη, πρώιμη παρέμβαση, ανίχνευση, 

εκπαίδευση, ενημέρωση, αποκατάσταση, μέσα από συγκεκριμένα 

Προγράμματα και Δράσεις. Εστιάζουμε σε 2 άξονες προγραμμάτων: Α) Νέα 

προγράμματα που σχεδιάστηκαν και εφαρμόζονται, και Β) Προγράμματα που ήδη 

υλοποιούνταν και επαναπροσδιορίστηκαν.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΠΑΝΤΟΠΩΛΕΙΟΥ

* Ωφελούμενοι 1098 άτομα ( 758 του Κοιν. Παντοπωλείου Δήμου, 340 του 

Παντοπωλείου “Αποστολή Αγάπης”)

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ «ΣΟΥ ΕΧΩ ΔΕΜΑ»

* Το πρόγραμμα ξεκίνησε το 2015 και στηρίζει οικονομικά αδύναμες οικογένειες , 

μέσω του Κοινωνικού Παντοπωλείου. Απευθύνεται σε φοιτητές που σπουδάζουν, 

μακριά από τις οικογένειές τους, στις πόλεις της Περιφέρειας. (23 φοιτητές 

επωφελούμενοι , έως σήμερα)

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΤΕΓΑΣΗ ΚΑΙ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ

* Στηρίζεται σε δύο πυλώνες και συγκεκριμένα στη στέγασή τους, καθώς και 

στη κοινωνική επανένταξή τους, με την απόκτηση εργασιακής εμπειρίας (4 

ωφελούμενοι αρχικά, 3 ωφελούμενοι, κατόπιν οικειοθελούς αποχώρησης)

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΣΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΗΣ ΥΛΙΚΗΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ (ΤΕΒΑ)/FEAD) 

ΤΑΜΕΙΟ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΠΟΡΟΥΣ

* Οι ωφελούμενοι έως σήμερα είναι 528 άτομα

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ (Κ.Ε.Α)

* Οι ωφελούμενοι από 1/2/2017, είναι 528

ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

* Οι ωφελούμενοι του Κοινωνικού Φαρμακείου σήμερα, είναι 85 άτομα

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ  ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΕΙΟ

ΚΕΠ ΥΓΕΙΑΣ

ΨΥΧΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ «ΠΝΟΗ»

* Εξυπηρετήθηκαν 38 παιδιά και πραγματοποιήθηκαν συνολικά 2392 συνεδρίες

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΧΩΡΙΣ ΜΕΣΑΖΟΝΤΕΣ

ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ «4F for SILVER SAFETY» 
(προστασία ηλικιωμένων από απάτες και ατυχήματα)

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΞΟΙΚΕΙΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗΣ  

ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΤΡΙΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΟΙΑ

 (άναμένεται να λειτουργήσει από τον προσεχή οκτώβριο)

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ:

 Παροχή έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης, Πρόγραμμα δωρεάν φαρμακευτικής 

περίθαλψης ανασφάλιστου και προνοιακά επιδόματα

Η ΚοινωνιΚΗ ΠολιτιΚΗ 

 του ΔΗμου ΗραΚλειου αττιΚΗς
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Σ
ήμερα ασκούμε κοινωνι-

κή πολιτική μέσα από δύο 

ξεχωριστές διοικητικές 

υπηρεσίες: Α). Κοινωνική 

Υπηρεσία του Αυτοτελούς 

Τμήματος Κοινωνικής Προ-

στασίας Παιδείας και Πολιτισμού, και 

Β) Ν.Π.Δ.Δ. «Παιδεία- Κοινωνική Προ-

στασία- Αλληλεγγύη» (ΚΟΙ.Π.Α.Π.), 

που σχεδιάζει και υλοποιεί προγράμμα-

τα κοινωνικής προστασίας και αλληλεγ-

γύης ιδιαίτερα στους τομείς της παιδικής 

και τρίτης ηλικίας.

Μία μεγάλη δημοτική  
αγκαλιά στις ευπαθείς ομάδες

- Προνοιακά Επιδόματα και τα Επι-

δόματα Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες 

δίδονται ανά δίμηνο στους δικαιούχους 

(362 για το 2017)

- Φαρμακευτική Περίθαλψη Ανα-

σφαλίστων και οικονομικά αδυνάτων 

πολιτών προσφέρει το δικαίωμα ελεύ-

θερης πρόσβασης σε όλες τις δημόσιες 

δομές υγείας για την παροχή νοσηλευ-

τικής και ιατροφαρμακευτικής περίθαλ-

ψης. Το 2017, 73 πολίτες έλαβαν σχετικό 

πιστοποιητικό.

- Κοινωνικό Παντοπωλείο, που ξε-

κίνησε τη λειτουργία του το 2011, με σκο-

πό την κάλυψη πρωτογενών αναγκών 

διαβίωσης ατόμων που ανήκουν σε ευ-

παθείς ομάδες. Από τον Σεπτέμβριο του 

2017, η δομή χρηματοδοτείται από το 

ΕΚΤ. Το 2017 εντάχθηκαν στο Παντοπω-

λείο162 νοικοκυριά και συνολικά επωφε-

λήθηκαν 398 άτομα.

Προτεραιότητα το κοινωνικό 
πρόσωπο των Δήμων

100 Forum Τοπικής ΑυΤοδιοικήςής // οι οΤΑ κοινωνικο ΑνΑχωμΑ ςΤήν κριςή

ο Δήμος λυκόβρυσης – Πεύκης συνεχίζει μια μακρά παράδοση δεκαετιών στην 

αλληλεγγύη και στις παρεχόμενες κοινωνικές υπηρεσίες προς τον πολίτη, τις 

οποίες προσπαθούμε να εμπλουτίζουμε.

Τάσος Μαυρίδης

 Δήμαρχος Λυκόβρυσης  – Πεύκης

- Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Επισι-

τιστικής και Βασικής Υλικής Συνδρο-

μής, στο οποίο εντάχθηκαν 134 νοικο-

κυριά το 2017.

- Δωροεπιταγές Χριστουγέννων 

και Πάσχα διατίθενται σε άτομα και 

οικογένειες που ανήκουν σε ευάλωτες 

ομάδες και καλύπτονται από τον προϋ-

πολογισμό του Δήμου. Συνολικά 453 νοι-

κοκυριά έλαβαν δωροεπιταγή το 2017, 

με ετήσιο συνολικό προϋπολογισμό 

24.000 ευρώ.

- Η έκτακτη οικονομική ενίσχυ-

ση προς πολίτες που βρίσκονται σε δυ-

σχερή θέση εξαιτίας κάποιου αιφνίδιου 

γεγονότος. Τα αιτήματα αξιολογούνται 

από τους κοινωνικούς λειτουργούς της 

κοινωνικής υπηρεσίας με επιτόπιες αυ-

τοψίες. Για το έτος 2017, ο Δήμος χορή-

γησε έκτακτη οικονομική ενίσχυση σε 

47 οικογένειες με ετήσιο συνολικό προ-

ϋπολογισμό 20.000 ευρώ.

- Το Κέντρο Κοινότητας λειτουργεί 

από το Μάιο του 2017 στο πλαίσιο του 

Ε.Π. ΑΤΤΙΚΗ 2014-2020, στελεχώνεται 

από κοινωνική λειτουργό και ψυχολόγο 

και έχει αντιμετωπίσει 263 περιπτώσεις.

- Το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγ-

γύης είναι ένα προνοιακό πρόγραμμα 

που απευθύνεται σε νοικοκυριά που δια-

βιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας. Το 

2017, 216 νοικοκυριά έλαβαν το επίδομα.

- Ψυχοκοινωνική Συμβουλευτική 

παρέχεται σε συνεργασία με το Κέντρο 

Συμβουλευτικής και έχει πραγματοποι-

ήσει παρεμβάσεις προς μαθητές, γονείς 
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και εκπαιδευτικούς. Το 2017, 97 συμπολί-

τες μας ζήτησαν και έλαβαν ψυχοκοινω-

νική υποστήριξη.

- Γραφείο Απασχόλησης και Επι-

χειρηματικότητας, που παρέχει υπη-

ρεσίες επαγγελματικής συμβουλευτικής 

και προώθησης στην απασχόληση και 

στην επιχειρηματικότητα. Το 2017, 157 

άνεργοι ήταν εγγεγραμμένοι στο Γρα-

φείο γιατουλάχιστον μια από τις παρα-

πάνω υπηρεσίες.

- Το Πρόγραμμα Κοινωφελούς 

Εργασίας καταδικασθέντων, αποτελεί 

έναν θεσμό εναλλακτικής ποινής, που 

προβλέπεται για ποινές φυλάκισης έως 

τρία έτη. Από το 2015 έως σήμερα 16 

άτομα έχουν επωφεληθεί από το συγκε-

κριμένο πρόγραμμα εργαζόμενοι στον 

Τομέα Περιβάλλοντος του Δήμου καθώς 

και σε βοηθητικές εργασίες.

- Το Γραφείο Εθελοντισμού είναι 

μια νέα δομή στήριξης και συντονισμού 

όλων των δράσεων εθελοντισμού Δήμου 

και ΝΠΔΔ και εποπτεύεται απότο Τμήμα 

Κοινωνικής Προστασίας. Τον Μάιο 2018, 

ξεκίνησε κύκλος εκπαίδευσης για όλους 

τους εγγεγραμμένους στο Μητρώο Εθε-

λοντών, που αναμένεται να ολοκληρωθεί 

τον Δεκέμβριο. Ο αριθμός των ενεργών 

εθελοντών ανέρχεται στα 145 άτομα.

Κοινωνική προστασία και 
αλληλεγγύη στα παιδιά και στην 
Τρίτη ηλικία!

Ο Δήμος Λυκόβρυσης Πεύκης σε συ-

νεργασία με το ΚΟΙΠΑΠ διαθέτει 2 Συμβου-

Το Κέντρο Κοινότητας 

 λειτουργεί από το Μάιο του 

2017 στο πλαίσιο του Ε.Π. 

ΑΤΤΙΚΗ 2014-2020, στελεχώ-

νεται από κοινωνική λειτουρ-

γό και ψυχολόγο και έχει 

αντιμετωπίσει  

263 περιπτώσεις

λευτικά Ιατρεία, που παρέχουν σε όλους 

τους πολίτες, συμπεριλαμβανομένων των 

ανασφάλιστων, μια δέσμη βασικών υπηρε-

σιών υγείας και κοινωνικής αλληλεγγύης.

Η Δημοτική Τράπεζα Αίματος 

λειτουργεί υπό την αιγίδα αυτών των 

Ιατρείων, ενώ το Κέντρο Ψυχολογικής 

Υποστήριξης λειτουργεί στα δύο Πολυι-

ατρεία του Δήμου, στο επίπεδο της πρω-

τοβάθμιας φροντίδας ψυχικής υγείας. 

Το Πολυιατρείο Λυκόβρυσης εξυπηρετεί 

περίπου 40-45 άτομα

εβδομαδιαίως, ενώ της Πεύκης εξυ-

πηρετεί περίπου 70-80 άτομα εβδο-

μαδιαίως (εκτός των συνεδριών των 

ψυχολόγων), ενώ το Κέντρο Κοινωνικής 

και Συμβουλευτικής Υποστήριξης 9-10 

συνεδρίες στη Λυκόβρυση και 25-26 συ-

νεδρίες στην Πεύκη.

Το Κοινωνικό Φαρμακείο προσφέ-

ρει δωρεάν φάρμακα σε συμπολίτες μας 

οι οποίοι δεν έχουν πρόσβαση στο κρα-

τικό σύστημα περίθαλψης. Η δομή δρα 

παράλληλα και υποστηρικτικά με τις 

κύριες δομές υγείας και εξυπηρετεί περί-

που 15 άτομα εβδομαδιαίως.

Στον Δήμο μας λειτουργούν τρεις 

Δημοτικοί Παιδικοί Σταθμοί, οι οποίοι 

παρέχουν εξαιρετικές υπηρεσίες. Στο 

πλαίσιο της κοινωνικής μας πολιτικής, 

έχουμε προχωρήσει σε μείωση τροφείων 

με βάση τα εισοδηματικά κριτήρια, ενώ 

φέτος προχωρήσαμε σε μείωση για τις 

τρίτεκνες οικογένειες. Επίσης, μέσω τον 

προγραμμάτων ΕΣΠΑ έχουμε ενισχύσει 

τους Σταθμούς με εκπαιδευτικό και βοη-

θητικό προσωπικό και με την πρόσληψη 

ενός παιδιάτρου. Εξυπηρετούνται κατά 

μέσο όρο 300 παιδιά ανά έτος.

Το Κοινωνικό Φροντιστήριο βα-

σίζεται στην εθελοντική προσφορά και 

υποστήριξη 25 καθηγητών όλων των ειδι-

κοτήτων. Στον Δήμο Λυκόβρυσης Πεύκης 

λειτουργούν τρία ΚΑΠΗ. Τα εγγεγραμμέ-

να μέλη είναι 1000 στην Πεύκη(300 ενερ-

γά) και 700στη Λυκόβρυση(250 ενεργά). 

Στα ΚΑΠΗ υπάρχει γιατρός που συντα-

γογραφείγια 30 άτομα στην Πεύκη και 30 

στη Λυκόβρυση εβδομαδιαίως.

Επίσης, έχουμε Δημοτική Βιβλιοθή-

κη με 2.300 εγγεγραμμένα μέλη, ενώ σε 

καθημερινή βάση εξυπηρετούνται γύρω 

στους 25 αναγνώστες. Τέλος, αξίζει να 

σημειωθεί πως στον Δήμο μας δίνεται η 

δυνατότητα σε όλους τους κατοίκους να 

παρακολουθήσουν το σύνολο των πλού-

σιων πολιτιστικών εκδηλώσεων δωρε-

άν. Και αυτό είναι μια σημαντική δράση 

κατά του κοινωνικού αποκλεισμού.
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H
ταν σαφές ότι ο ΣΥΡΙΖΑ, 

ερχόμενος ως κυβέρνηση 

στην αυτοδιοίκηση, είχε 

στο νου του την απλή ανα-

λογική. Όταν λοιπόν κατά 

την άποψή μου και το έχω 

πει και το έχω γράψει ξεκίνησε η διαδι-

κασία, δεν νομίζω ότι είχε στο μυα-

λό του ένα ολοκληρωμένο σχέδιο 

μεταρρύθμισης. Προσπάθησε να το 

βρει, γι’ αυτό και συνέστησε εκείνες 

τις επιτροπές που θα κουβεντιάσου-

με, θα προτείνουμε, κ.λπ.

Κατά την άποψή μου, με τελείως λά-

θος τρόπο. Κάθε πολιτικό κόμμα, έχει 

τη δυνατότητα να εισάγει τη δική του 

πρόταση, προφανέστατα έχει τη δυ-

νατότητα μια κυβέρνηση να φέρει και 

ένα σύστημα απλής αναλογικής πολύ  

περισσότερο αν με αυτή την προγραμ-

ματική δέσμευση έχει εκλεγεί και περι-

έχεται στο πρόγραμμά της, κ.λπ.

Δικαίωμα του είναι και αυτό εγκρί-

θηκε και από το εκλογικό σώμα. Το 

ζήτημα είναι εάν υπήρχε ολοκλη-

ρωμένη άποψη. Κατά την εκτίμηση 

μου δεν υπήρχε. Γι’ αυτό, όταν ήρθε 

ο τωρινός υπουργός Εσωτερικών, ξε-

κίνησε τη διαδικασία από την αρχή. 

Από την άλλη πλευρά, η πλειοψηφία 

της Κ.Ε.Δ.Ε., ο κύριος Πατούλης και ο 

κύριος Κοιμήσης, είχαν στο νου τους 

ότι θα έρθει ένα θέμα που θα αφορά 

την απλή αναλογική, εμείς δεν θέλου-

με αυτή τη διαδικασία, άρα επί της 

ουσίας δεν θέλουμε να μπούμε στον 

διάλογο, θέλουμε να τορπιλίσουμε 

Ο γρίφος της κυβερνησιμότητας 
με το σύστημα της απλής αναλογικής

100 Forum Τοπικής ΑυΤοδιοικήςής // Τομές γιΑ μιΑ ουςιΑςΤική μέΤΑρρυθμιςή

ως πρόεδρος του Δ.σ. της Π.ε.Δ.ά., νομίζω ότι πρέπει να ξεκινήσω από το πώς εγώ 

έχω καταλάβει μέχρι τώρα όλη τη διαδικασία που ξεκίνησε ναρκοθετημένη από 

όλες τις μεριές. Άρα το καλό αποτέλεσμα ήταν εξαρχής δύσκολο να επιτευχθεί.

Γιώργος Ιωακειμίδης 

Πρόεδρος Π.Ε.Δ.Α.

την διαδικασία. Δεν υπήρξε κοινή διά-

θεση που έπρεπε να στηριχθεί πρώτα 

από όλα στην παραδοχή ότι έχουμε 

ένα καλπονοθευτικό εκλογικό σύ-

στημα και αυτό δεν έχει συνομολο-

γηθεί έτσι καθαρά από την Κ.Ε.Δ.Ε. 

Δηλαδή, δεν γίνεται το 18% του πρώτου 

γύρου να βγάζει το 60% των δημοτικών 

Καθίσαμε στο τραπέζι του 

διαλόγου για το νομοσχέδιο 

του Προγράμματος Κλει-

σθένης Ι, ο υπουργός και οι 

Φορείς της Τοπικής Αυτοδι-

οίκησης, αλλά διάλογος δεν 

έγινε. Ο Κλεισθένης Ι είναι 

σήμερα νόμος. Και καλού-

μαστε τώρα να λύσουμε το 

γρίφο της κυβερνησιμότη-

τας με απλή αναλογική και 

πρώτιστα, που είναι και το 

μεγάλο μας ενδιαφέρον, να 

διακυβερνηθούν οι Δήμοι με 

αποτελεσματικότητα προς 

όφελος των Δημοτών
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συμβούλων, ας ξεκινήσουμε λοιπόν 

από αυτό…Είναι πάρα πολύ δύσκολη 

ιστορία να έχουμε και αναλογικότητα 

και κυβερνησιμότητα.

στο τραπέζι διαλόγου χωρίς 
ουσιαστική διάθεση συζήτησης

Εδώ όμως έχουμε τις δυο πλευρές 

στα δύο άκρα. Οι μεν, θέλουμε την 

απλή και άδολη αναλογική, οι δε, θέ-

λουμε να τορπιλίσουμε τη διαδικασία 

για να μείνουμε με το εκλογικό σύστη-

μα που έχουμε. Στην τελευταία συνά-

ντηση με τον Υπουργό, τα όργανα της 

αυτοδιοίκησης πήρανε απόφαση, 

απορρίπτουμε το νομοσχέδιο. Τι 

σημαίνει αυτό; Δεν κουβεντιάζουμε. 

Απλά και ξεκάθαρα, αυτές ήταν οι απο-

φάσεις των Συνεδρίων, του Συνεδρίου 

της Κ.Ε.Δ.Ε., ήταν και η απόφαση του 

δικού μας Διοικητικού Συμβουλίου με 

οκτώ (8), εφτά (7) της Π.Ε.Δ.Α.

Μετά όμως κουβεντιάζουμε! Όταν 

λέει ο Υπουργός ελάτε να μου πείτε, 

πάμε! Το ίδιο κάνει και η ΕΝΠΕ, κου-

βεντιάζουμε ή δεν κουβεντιάζουμε; 

Δεν άλλαξε η βάση συζήτησης, η ίδια 

αιχμΗ του Δορατος θεματα 

ςτο νεο νομο ΚλειςθενΗς ι

Πρώτο: Η κατηγοριοποίηση Δή-

μων είναι μια υπόθεση που εμείς ως 

Π.Ε.Δ.Α., την αναδείξαμε, τη δουλέ-

ψαμε, ήμασταν οι πρώτοι που κάναμε 

μελέτη και τη στείλαμε παντού. Βάζει 

για πρώτη φορά τη λογική της κατηγο-

ριοποίησης στην αυτοδιοίκηση, αλλά 

αυτό δεν μπορεί να γίνει ερήμην της 

αυτοδιοίκησης. Η κατηγοριοποίηση 

είναι μια πάρα πολύ σοβαρή ιστορία 

και δεν είναι θέμα να υιοθετήσουμε έξι 

κατηγορίες Δήμων και τελείωσε. Κατά 

την άποψή μου, θα μπορούσε να είναι 

μια αρχική βάση συζήτησης, αλλά από 

εκεί κα πέρα θέλει πάρα πολύ δουλειά 

για να καταλήξουμε σε ρεαλιστικές και 

εφαρμόσιμες λύσεις. Πολύ περισσό-

τερο εάν με μια καλά επεξεργασμένη 

κατηγοριοποίηση Δήμων, κάποια στιγ-

μή κατανείμουμε ΚΑΠ.

Δεύτερο: Το μεγάλο θέμα της 

Κυβερνησιμότητας. Θα πάει σε κάτι 

άλλο εκτός απλής αναλογικής; Όχι. 

Μπορεί να βελτιωθεί το υπάρχον σύ-

στημα; Κατά την άποψή μου, ναι. Χωρίς 

τριγμούς σοβαρούς μέσα στα θεμέλια 

του ίδιου του Κυβερνητικού κόμματος. 

Ποιο είναι αυτό; Θα έπρεπε ο Δήμαρ-

χος να έχει πλειοψηφία στην Οικο-

νομική επιτροπή και στην επιτροπή 

Ποιότητας Ζωής. Και αυτά τα δύο όρ-

γανα να πάρουνε μεγαλύτερες αρμοδι-

ότητες, από αυτές που έχουν μέχρι σή-

μερα. Το Δημοτικό Συμβούλιο να είναι 

ένα όργανο που θα ορίζει την πολιτική 

του Δήμου, θα αποφασίζει για τα μεγά-

λα θέματα του Δήμου, τα άλλα να είναι 

δύο όργανα που θα μπορούν πραγματι-

κά να τρέχουνε τα πράγματα στο Δήμο 

και εκεί θα μπορούσε ο Δήμαρχος να 

έχει μια μεγαλύτερη συμμετοχή».

είναι. Όταν πήγαμε να συναντηθού-

με με τον υπουργό Εσωτερικών, η 

πλευρά της Κ.Ε.Δ.Ε. ρωτούσε πέστε 

μας, ποιες αλλαγές θα κάνετε. Άρα. 

ήρθαμε να κουβεντιάσουμε γιατί θα 

κάνετε με την πλευρά του Υπουρ-

γού να δηλώνει, πέστε μας τις δικές 

σας θέσεις.

Ο καθένας λοιπόν έμεινε στην 

αρχική του θέση. Άρα, διάλογος δεν 

έγινε. Η προσωπική μου θέση την 

οποία έχω πει σε όλα τα όργανα 

και παντού είναι ότι η κάθε κυ-

βέρνηση κάνει αυτό που νομίζει. 

Η αυτοδιοίκηση οφείλει να συζητάει 

με το καθένα για να βελτιώσει αυτό 

που θέλει, αυτό ήταν και έπρεπε να 

ήταν το ζητούμενο το δικό μας.

-------------

ςημείωση: Στις παρούσες σελίδες 

αναγράφεται ένα απόσπασμα από 

την ομιλία του κ. Ιωακειμίδη στο 10ο 

Forum.
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Ωρα ευθύνης για αποτελεσματικές 
Μεταρρυθμίσεις

Το σχέδιο Νόμου «Κλεισθένης ι» στερείται γενικότερα, μια ξεκάθαρης φιλοσοφίας, 

για την ενδυνάμωση της Τοπικής άυτοδιοίκησης και την απαλλαγή της από τον 

σφικτό «εναγκαλισμό» του Κεντρικού Κράτους.

Ο 
Θεόδωρος Γεωργάκης στο 

πλαίσιο της εισήγησής του 

στο 10ο Forum πραγμα-

τοποίησε ολοκληρωμένη 

προσέγγιση του θέματος 

«Θεσμός – Αιρετός – Κρά-

τος» και ειδικότερα στις σχέσεις Κρά-

τους και Αυτοδιοίκησης – Εφαρμο-

γή του Συντάγματος – Προβλήματα 

– Προτάσεις. Ειδικότερα, ο κ. Γεωργά-

κης υπερθεμάτισε για ένα ιδιαίτερα ση-

μαντικό θέμα που δεν είναι άλλο από 

την «πραγματική αυτονομία» της αυ-

τοδιοίκησης καθώς στην πράξη παρα-

τηρείται το φαινόμενο να μην εφαρμό-

ζεται η σχετική συνταγματική επιταγή. 

Παράλληλα, αναφέρθηκε ενδεικτικά 

στις ισχύουσες ευρωπαϊκές πρακτικές 

στην αυτοδιοίκηση, ενώ επεσήμανε 

την ανάγκη θωράκισης του θεσμού της 

αυτοδιοίκησης με συγκεκριμένα μέ-

τρα βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεσμα 

και μακροπρόθεσμα, με ουσιαστικές 

και στέρεες μεταρρυθμίσεις, ακόμη και 

συνταγματικού χαρακτήρα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Αντιπρόε-

δρος της ΕΝ.Δ.Α. έκανε ειδικό λόγο για 

τη σημασία του Forum μιλώντας για 

τη θεματολογία του, προσαρμοσμένη 

στην τρέχουσα επικαιρότητα σε σχέ-

ση με το status της Κεντρικής Διοίκη-

σης και ιδιαίτερα της Αυτοδιοίκησης. 

Στο πλαίσιο των εργασιών του Forum 

δίνεται η δυνατότητα στους συμμε-

τέχοντες αυτοδιοικητικούς να γίνουν 

οι δέκτες και ταυτόχρονα οι πομποί 

μηνυμάτων, θέσεων, ιδεών και προ-

Θεόδωρος Γεωργάκης διδάκτωρ 

Παντείου Πανεπιστημίου, πρώην 

Δήμαρχος Ηλιούπολης και 

Αντιπρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α.

τάσεων. Ανέφερε επίσης ότι η χώρα μας 

έχει ήδη καθυστερήσει να προχωρήσει 

σε λήψη συγκεκριμένων μέτρων για την 

εισαγωγή μεταρρυθμίσεων στη δημόσια 

διοίκηση και την αυτοδιοίκηση. Μάλιστα 

υπάρχει ένα ειδικό κεφάλαιο με τίτλο 

«Ένα σύγχρονο Κράτος και μια σύγχρονη 

Δημόσια Διοίκηση», όπου ρητά προβλέ-

πεται ότι οι μεταρρυθμίσεις πρέπει να 

περιλαμβάνουν: «Μια σημαντική ανα-

βάθμιση του ρόλου της Τ.Α σε αμφότε-

ρα τα επίπεδα, με σκοπό την ενίσχυση 

της Τοπικής Αυτονομίας και τον εξορ-

θολογισμό των διοικητικών διαδικασι-

ών των Τοπικών Αρχών». Συγκεκριμένο 

Με τον Νόμο Κλεισθένης Ι 

δεν αντιμετωπίζεται η απα-

ραίτητη προϋπόθεση για την 

Διοικητική Αυτοτέλεια, που 

είναι η Οικονομική Αυτοτέ-

λεια. Δεν τολμά πρόταση για 

ριζική Φορολογική 

 Μεταρρύθμιση. Δεν ασχο-

λείται με το κόστος υποστή-

ριξης των προτεινόμενων 

θεσμικών αλλαγών

… στη Δημόσια και την Τοπική Αυτοδιοίκηση
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απόσπασμα της εισήγησής του όπως δια-

τυπώθηκε στο Forum ακολουθεί:

οι αταλάντευτοι στόχοι της διοικητι-
κής μεταρρύθμισης στους οΤά

* Εξυπηρέτηση των πολιτών

* Στήριξη της Τοπικής Οικονομίας και της 

Απασχόλησης

* Απλοποίηση /βελτίωση των διοικητι-

κών διαδικασιών

* Αποτελεσματική στήριξη στα πλαίσια 

δράσεων πολυδιάστατης Κοινωνικής Πο-

λιτικής, ατόμων, που ανήκουν σε ευπαθείς 

κοινωνικές ομάδες όπως οι Ηλικιωμένοι, 

τα ΑμεΑ, τα παιδιά, οι μονογονεακές οικο-

γένειες, οι άνεργοι, οι οικονομικά αδύνα-

μοι, οι μετανάστες, οι Ρομά κ.λπ.

* Συνεργασία με επιστημονικούς /ερευ-

νητικούς /επαγγελματικούς φορείς, 

όπως Πανεπιστήμια, Επιμελητήρια και 

Ερευνητικά Κέντρα της Ελλάδας και του 

εξωτερικού σε τομείς, που προωθούν τις 

αρχές της σύγχρονης Διακυβέρνησης σε 

όλα τα επίπεδα της Διοίκησης ( Κεντρική, 

Αποκεντρωμένη, Περιφερειακή, Τοπική 

Αυτοδιοίκηση).Εκπαίδευση, κατάρτιση 

και επιμόρφωση του ανθρώπινου δυνα-

μικού, που στελεχώνει τους μηχανισμούς 

διοίκησης όλων των επιπέδων.

* Τεχνική στήριξη των Υπηρεσιών δι-

οικητικών φορέων για τη σύνταξη 

σύγχρονων και αποδοτικών Οργανι-

σμών Εσωτερικής Υπηρεσίας με αρχι-

τεκτονική δικτυακής λειτουργίας.

* Συνεργασία με άλλους διεθνείς, εθνι-

κούς, περιφερειακούς ή τοπικούς φο-

ρείς και μηχανισμούς, που συμβάλλουν 

στη σύγχρονη διακυβέρνηση.

* Διεκδίκηση εθνικών και Ευρωπαϊκών 

πόρων για τη στήριξη και την προώθη-

ση των σκοπών του φορέα.

* Στήριξη ιδιαίτερα της νησιωτικής πε-

ριοχής της χώρας μας. Χάραξη ειδικής 

νησιωτικής πολιτικής. Τα νησιά μας εκπέ-

μπουν φως. Αυτό το φως να το βλέπουμε 

και απαραίτητα “να βρίσκουμε τα Κύθη-

ρα” όλης της νησιωτικής χώρας μας.

Χωρίς Διοικητική 
άυτοτέλεια οι οΤά

Το Σχέδιο Νόμου «Κλεισθένης» στε-

ρείται γενικότερα, μια ξεκάθαρης φιλο-

σοφίας, για την ενδυνάμωση της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και την απαλλαγή της από 

τον σφικτό «εναγκαλισμό» του Κεντρικού 

Κράτους. Δεν υποστηρίζεται, η κατά το 

Σύνταγμα και το Ευρωπαϊκό κεκτημένο, 

Διοικητική Αυτοτέλεια, αφού μεγάλο τμή-

μα της δράσης των Ο.Τ.Α, συνεχίζει να 

καθορίζεται με Νόμους από το Κράτος 

και μάλιστα πολλές φορές, αντιφατι-

κούς και με πολλά κενά. Τα Δημοτικά 

Συμβούλια, δεν προβλέπεται να έχουν 

αποφασιστικό ρόλο, στα τοπικά ζητήμα-

τα, ώστε να μπορούν να αξιοποιήσουν τις 

τοπικές δυνατότητες για ευκαιρίες και να 

δώσουν λύσεις στα τοπικά προβλήματα, 

ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες τους.

Δεν αντιμετωπίζεται η απαραίτητη προ-

ϋπόθεση για την Διοικητική Αυτοτέλεια, 

που είναι η Οικονομική Αυτοτέλεια. Δεν 

τολμά πρόταση για ριζική Φορολογική 

Μεταρρύθμιση.

Δεν ασχολείται με το κόστος υποστή-

ριξης των προτεινόμενων θεσμικών αλ-

λαγών. Θυμίζουμε ότι το Σχέδιο «Καποδί-

στριας» και το Πρόγραμμα «Καλλικράτης», 

κατά μεγάλο μέρος απέτυχαν, γιατί δεν 

υπήρξε η ανάλογη οικονομική στήρι-

ξη. Η θωράκιση των αιρετών με πρόνοιες 

αντίστοιχες των συναδέλφων της ΕΕ, σύμ-

φωνα με το ευρωπαϊκό κεκτημένο, αλλά 

5  αρχες για  

τΗν αναβαθμιςΗ   

       των ΔΗμων

Συνοπτικά και τελείως ενδεικτικά οι αρχές, που πρέπει να ισχύουν και να 

εφαρμόζονται χωρίς τις οποίες, τίποτα δεν μπορεί να επιτευχθεί ποιοτικά, 

ποσοτικά και να λειτουργήσει στη βάση της αναβάθμισης των ΟΤΑ:

- Η αρχή της ομοψυχίας και της συνεργασίας

- Η αρχή της διαφάνειας και της χρηστής διαχείρισης

- Η αρχή της ανεξαρτησίας και της αυτοτέλειας

- Η αρχή της διερεύνησης – επέκτασης των αρμοδιοτήτων και η αυτονόητη 

ανάγκη αντίστοιχης εκχώρησης πρόσθετων πόρων από τον κρατικό προ-

ϋπολογισμό.

- Η αρχή του στρατηγικού σχεδιασμού και προγραμματισμού

και των αιρετών του Κοινοβουλίου, είναι 

καθοριστικός παράγων προσέλκυσης ποι-

οτικού πολιτικού προσωπικού στην Τ.Α. 

Δεν μπορεί ο Δήμαρχος και ο Περιφερει-

άρχης να αντιμετωπίζονται, ως δημόσι-

οι υπάλληλοι, ενώ έχουν την ίδια νομιμο-

ποιητική βάση με τους Βουλευτές.

Δεν διαφαίνεται μια ριζοσπαστική 

πρόταση για έναν «οδικό χάρτη», που θα 

οδηγήσει τη μεν Πρωτοβάθμια Αυτοδι-

οίκηση σε πλήρη ανάληψη της ευθύνης 

του Κοινωνικού Κράτους και τη Δευτερο-

βάθμια σε σημαντικό εταίρο του Κράτους 

στην Αναπτυξιακή πορεία της χώρας.

Έχει και θετικά, χρειάζεται συζήτη-

ση από όλες τις πλευρές και ιδιαίτερα 

χρειάζεται την αποδεδειγμένη ακοή «το 

άκουσα και εισάκουσα» από τον αρμόδιο 

Υπουργό Εσωτερικών και την Κυβέρνηση.

Η αλλαγή του Νόμου επί το ανα-

λογικότερο (απλή αναλογική), αν δεν 

βελτιωθεί μπορεί να οδηγήσει σε πλή-

ρη ακυβερνησία τους Δήμους και τις 

Περιφέρειες. Οι προτάσεις για «διαδικα-

σίες διαβούλευσης» ή «εποικοδομητική 

άρνηση ψήφου» είναι ανεδαφικές, ατε-

λέσφορες και αναποτελεσματικές και δεν 

μπορούν από μόνες τους να λειτουργή-

σουν, ως ασφαλιστικές δικλείδες για την 

κυβερνησιμότητα των ΟΤΑ.
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100 Forum Τοπικής ΑυΤοδιοικήςής // Τομές γιΑ μιΑ ουςιΑςΤική μέΤΑρρυθμιςή

Κυριάκος Βιρβιδάκης, 

πρώην Δήμαρχος Χανίων και 

Αντιπρόεδρος της Ένωσης 

Δημάρχων Κρήτης

Σ
ε τέσσερα βασικά σημεία επι-

κέντρωσε την εισήγησή του ο 

Κυριάκος Βιρβιδάκης, πρώην 

Δήμαρχος Χανίων και Αντιπρό-

εδρος της Ένωσης Δημάρχων 

Κρήτης. Ειδικότερα:

1.    Πραγματοποίησε ολοκληρωμένη ανα-

φορά στη συνταγματική ιστορία της 

χώρας, αρχής γενομένης από το πρώ-

το Σύνταγμα στην Ελλάδα έως σήμε-

ρα και σε όσα αυτά προέβλεψαν και 

προβλέπουν για την Τοπική Αυτοδιοί-

κηση. Από την εξέταση της σχετικής 

θεματολογίας προκύπτει σαφέστατα 

ότι οι διατάξεις του Συντάγματος 

του 1975 καλύπτουν με σαφήνεια 

το πλαίσιο λειτουργίας της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης παρέχοντας σε αυτή 

τη δυνατότητα να λειτουργεί αποτε-

λεσματικά προς όφελος του κοινωνι-

κού συνόλου.

Ειδική αναφορά πραγματοποίησε ο κ. 

Βιρβιδάκης στα ζητήματα που άπτονται: 

α) της αυτοτέλειας β) των πόρων, γ) των 

αρμοδιοτήτων και δ) των διαδικασιών 

ελέγχου στη λειτουργία της Τοπικής Αυτο-

διοίκησης, επισημαίνοντας χαρακτηριστι-

κά ότι: «Μολονότι υφίσταται το θεσμικό 

πλαίσιο, στην πράξη δεν εφαρμόζονται 

τα προβλεπόμενα από το Ελληνικό Σύ-

νταγμα για την Τοπική Αυτοδιοίκηση».

2. Ειδική μνεία έκανε ο Αντιπρόεδρος της 

Ένωσης Δημάρχων Κρήτης στην ανα-

γκαιότητα αγαστής συνεργασίας 

των Βουλευτών με την Τοπική Αυτο-

διοίκηση, τονίζοντας ότι αυτή ως επί 

το πλείστον δεν πραγματώνεται, μολο-

νότι κοινός στόχος και των δύο πλευ-

ρών είναι το όφελος των κοινωνιών.

Εγγενή προβλήματα 

στον Νόμο Κλεισθένης Ι

Ο Κλεισθένης Ι, δεν επιλύει 

τα βασικά προβλήματα για 

την αποτελεσματική λει-

τουργία των ΟΤΑ, ενώ αντί-

θετα ελλοχεύει σοβαρούς 

κινδύνους να οδηγήσει σε 

ακυβερνησία των Δήμων 

 και των Περιφερειών.

3.  Σε ό,τι σχετίζεται με το υπό κατάθεση 

τον Ιούνιο 2018 σχέδιο νόμου Κλεισθέ-

νης Ι, νόμος του κράτους σήμερα, ο κ. 

Βιρβιδάκης επεσήμανε ότι δεν επιλύει 

τα βασικά προβλήματα για την απο-

τελεσματική λειτουργία των ΟΤΑ, 

ενώ αντίθετα ελλοχεύει σοβαρούς 

κινδύνους να οδηγήσει σε ακυβερνη-

σία των Δήμων και των Περιφερειών, 

εξέλιξη ιδιαίτερα αρνητική καθώς θα 

αποβεί σε βάρος των τοπικών κοινωνι-

ών και του κοινωνικού συνόλου ευρύ-

τερα.

4.  Αξίζει να σημειωθεί ότι στο διαλογικό 

πλαίσιο του 10ου Forum Τοπικής Αυτο-

διοίκησης που πραγματοποιήθηκε το 

Ιούνιο 2018 στα Κύθηρα με τη διοργά-

νωση της Ένωσης Δημάρχων Αττικής 

σε συνεργασία με την ΠΕΔΑ, ο Κυριά-

κος Βιρβιδάκης με την ιδιότητα του 

Αντιπροέδρου της Ένωσης Δημάρχων 

Κρήτης κατέθεσε τις ολοκληρωμέ-

νες προτάσεις της Ένωσης προς συ-

ζήτηση στο σχέδιο νόμου Κλεισθένης Ι 

εκείνη την περίοδο.
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100 Forum Τοπικής ΑυΤοδιοικήςής // ςυνΑνΤήςή ςΤο δήμΑρχέιο κυθήρων

Ευστράτιος Χαρχαλάκης, 

Δήμαρχος Κυθήρων – Αντικυθήρων

Όταν η γραφειοκρατία 
γιγαντώνεται…

χ αιρετισμό απεύθυνε ο φιλο-

ξενών Δήμαρχος Ευστράτι-

ος Χαρχαλάκης,  στο πλαίσιο 

του 10ου Forum Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης στα Κύθηρα, 

ο οποίος κατέθεσε και πολυ-

σέλιδο υπόμνημα με επισημάνσεις για τα 

πολλά και σοβαρά προβλήματα που αντι-

μετωπίζει στο νησί του από το «αλαλούμ» 

που όπως χαρακτηριστικά ανέφερε επι-

κρατεί στις διάφορες κρατικές υπηρεσίες, 

ως και τα λειτουργικά προβλήματα του 

Δήμου. Στο περιθώριο των εργασιών του 

Forum ο κ. Χαρχαλάκης φιλοξένησε τους 

αυτοδιοικητικούς συμμετέχοντες στην 

αίθουσα του δημοτικού συμβουλίου στο 

Δημαρχείο Κυθήρων όπου και πραγμα-

τοποίησε αναφορά για σημαντικά προ-

βλήματα του Δήμου. Ένα απόσπασμα της 

σχετικής του ομιλίας έχει ως εξής:

«Καλώς ήρθατε στα Κύθηρα. Τα Κύ-

θηρα είναι ο πιο απομακρυσμένος Δήμος 

της Περιφέρειας Αττικής και η σημερινή 

παρουσία όλων σας εδώ και της Ένωσης 

Δημάρχων Αττικής και της Περιφερεια-

κής Ένωσης Δήμων Αττικής, καταδεικνύ-

ει ότι οι Δήμαρχοι της Αττικής και οι δι-

ατελέσαντες Δήμαρχοι στηρίζουν και 

τον πιο μικρό Δήμο που υπάρχει στη 

μεγαλύτερη Περιφέρεια της χώρας, 

την Περιφέρεια Αττικής. Αυτή τη στήρι-

ξη, προσωπικά βίωσα και πέρυσι το κα-

λοκαίρι από όλους σας κατά τη διάρκεια 

της μεγάλης φυσικής καταστροφής που 

έγινε στο νησί μας και θέλω δημόσια να 

σας ευχαριστήσω όλους για τη στήριξη 

που παρείχατε στον Δήμο Κυθήρων.

Τα προβλήματα του Δήμου Κυθή-

ρων τώρα είναι πάρα πολλά και διαφέ-

ρουν σε σχέση με προβλήματα αστικών 

Δήμων και θα σας πω ένα μόνο παρά-

δειγμα: Ένας αστικός Δήμος της Αττικής 

ουσιαστικά με προβλήματα ύδρευσης 

δεν ασχολείται. Έχει μία προγραμματική 

σύμβαση με την ΕΥΔΑΠ και η εταιρεία 

ασχολείται με τα προβλήματα ύδρευσης. 

Στον Δήμο Κυθήρων κάθε ημέρα έχου-

με 10 βλάβες σε ένα δίκτυο ύδρευσης 

500 χιλιομέτρων περίπου συνολικά, 

σε 50 γεωτρήσεις, ένα δίκτυο ασύνδετο 

μεταξύ των οικισμών, ενώ έχουμε 75 οι-

κισμούς-χωριά στα Κύθηρα. Καταλαβαί-

νετε ότι τα προβλήματα είναι κυρίως κα-

θημερινότητας τα οποία καλούμαστε να 

αντιμετωπίσουμε με πολύ λίγο προσωπι-

κό. Από το 2014 που ανέλαβα Δήμαρχος 

μέχρι σήμερα, έχουν συνταξιοδοτηθεί 8 

υπάλληλοι και στις διοικητικές υπηρεσίες 

και στα ανταποδοτικά, χωρίς αυτοί βέ-

βαια να έχουν αντικατασταθεί. Ταυτό-

χρονα οι απαιτήσεις της γραφειοκρατίας 

γιγαντώνονται. Αναφέρομαι στη διαδι-

κασία έγκρισης των δαπανών που έχει 

πλέον τετραπλάσια γραφειοκρατία απ’ 

ό,τι ίσχυε έως και το 2016. Απόδειξη εί-

ναι ότι η Οικονομική Επιτροπή του Δήμου 

Κυθήρων, η οποία όπως ξέρετε όλοι σας 

είναι η ραχοκοκαλιά της λειτουργίας ενός 

Δήμου, το 2017 έλαβε αριθμό αποφάσεων 

τετραπλάσιο από όλα τα προηγούμενα 

χρόνια. Είναι πάρα πολύ σοβαρό το πρό-

βλημα, δεν ξέρω εάν θα υπάρξουν λύσεις, 

βλέπω ότι η γραφειοκρατία γιγαντώνεται 

και εκείνο που μας ενοχλεί πάρα πολύ είναι 

ότι από πλευράς Κεντρικού Κράτους 

ζητούνται εξειδικευμένες διαδικασίες 

από μη εξειδικευμένο προσωπικό. 

η δημοπράτηση  
των δημοτικών έργων

Το δεύτερο που μας έχει πραγματικά 

ενοχλήσει είναι η τεράστια απόκλιση που 

υπάρχει από τη δημοπράτηση ενός έρ-

γου μέχρι την ουσιαστική εκτέλεσή του. 

Αυτή τη στιγμή στα Κύθηρα εκτελούνται 

περίπου 15 δημοτικά έργα τα οποία δη-

μοπρατήθηκαν όλα το 2017, μερικά από 

αυτά δημοπρατήθηκαν τον Μάρτιο του 

2017 και ξεκίνησαν τον Μάιο του 2018 

είτε λόγω της Επιτρόπου είτε λόγω της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης είτε λόγω, 

και αυτό είναι το σημαντικότερο, της 

δαιδαλώδους διαδικασίας αδειοδότησης 

των έργων για την οποία στο προς ψήφι-

ση νομοσχέδιο Κλεισθένης δεν έχουμε 

δει τίποτα.

Στον Δήμο Κυθήρων έχουμε ένα κλα-

σικό παράδειγμα του διοικητικού χάους με 

το οποίο διοικείται η χώρα. Θα σας πω το 

εξής: Τα Κύθηρα υπάγονται στη ΔΕΗ της 

Σπάρτης, τα Αντικύθηρα που ανήκουν 

στον ίδιο Δήμο στη ΔΕΗ των Χανίων, στην 

Περιφέρεια Αττικής, στην Πολεοδομία του 

Πειραιά, στην Αρχαιολογία του Πειραιά, 

στον ΟΤΕ της Πάτρας, η Πυροσβεστική 

στο Γύθειο και στην Τρίπολη, και η Αστυ-

νομία στον Πειραιά, ένα πλήρες χάος». 
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Καλές πραΚτιΚές // Δήμος Φυλής

Απώτερος σκοπός του Δημάρχου 

Φυλής Χρήστου Παππού είναι η 

ενεργειακή και υδρολογική αυτοτέ-

λεια του Δήμου Φυλής, που θα μη-

δενίσει το ενεργειακό κόστος και θα 

εξαλείψει τον ενεργειακό αποκλεισμό 

των δημοτών.

Ε
να από τα μεγάλα προσωπικά 

«στοιχήματα» που είχε θέσει από 

την ανάληψη της Διοίκησης του 

Δήμου ο Δήμαρχος Χρήστος 

Παππούς ήταν η ενεργειακή και 

υδρολογική αυτοτέλειά του. Ένα 

πρωτοποριακό σχέδιο με σημαντικά οφέ-

λη, τόσο για τον Δήμο όσο και για τους 

κατοίκους του, το οποίο έχει αρχίσει να 

υλοποιείται αποφέροντας και τα πρώτα 

θετικά αποτελέσματα.

Ήδη η μείωση του ενεργειακού κό-

στους που επιβαρύνει τον Δήμο έχει ξε-

κινήσει με τα έργα ενεργειακής αναβάθ-

μισης που βρίσκονται σε εξέλιξη σε Άνω 

Λιόσια, Ζεφύρι και Φυλή, με εξασφαλισμέ-

νη χρηματοδότηση από την Περιφέρειας 

Αττικής. Τα έργα αφορούν στην εγκατά-

σταση φωτοβολταϊκών συστημάτων 

και αντλιών θερμότητας στα δημοτικά 

κτίρια, καθώς και στην τοποθέτηση λα-

μπτήρων εξοικονόμησης ενέργειας (led) 

στο δίκτυο δημοτικού φωτισμού.

Παράλληλα, σε πλήρη εξέλιξη βρί-

σκεται και το έργο εγκατάστασης φυ-

σικού αερίου. Το έργο υλοποιείται με 

πρωτοβουλία του Χρήστου Παππού 

και χρηματοδοτείται εξ’ ολοκλήρου 

από τον Δήμο, με ιδίους πόρους, καθώς 

η Εταιρεία Διανομής Αερίου Α.Ε. δεν είχε 

εντάξει στον σχεδιασμό της την επέκτα-

ση του δικτύου της στον Δήμο Φυλής. 

Τα έργα ξεκίνησαν στις 5 Φεβρουαρίου 

και συνεχίζονται με εντατικούς ρυθμούς 

στις Δημοτικές Ενότητες Άνω Λιοσίων 

και Ζεφυρίου. Πλέον, συνδεδεμένα με το 

ου θα συνδεθούν σταδιακά όλα τα δημο-

τικά κτίρια και τα σχολεία. Μεγάλο όφε-

λος από το έργο θα έχουν και δημότες 

καθώς θα μπορούν να εγκαταστήσουν 

φυσικό αέριο, αφού πλέον θα υπάρχει 

δίκτυο στον Δήμο.

«Στα σκαριά» η ενεργειακή 
Κοινότητα με στόχο την 
αυτοτέλεια!

Απώτερος σκοπός του Δημάρχου 

είναι η ενεργειακή και υδρολογική αυ-

τοτέλεια του Δήμου Φυλής, που θα μη-

δενίσει το ενεργειακό κόστος και θα εξα-

λείψει τον ενεργειακό αποκλεισμό των 

δημοτών.

Το πρόγραμμα στηρίζεται από την 

κυβέρνηση και την Ευρωπαϊκή Επιτρο-

πή. Ο Χρήστος Παππούς το παρουσίασε 

στον Πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα και 

τον Αναπληρωτή Υπουργό Μεταφορών 

και Υποδομών Σωκράτη Φάμελλο, κατά 

την επίσκεψή τους στα Άνω Λιόσια, στις 

7 Μαρτίου 2018. Επίσης, μετέβη ο ίδιος, 

συνοδευόμενος από επιστημονικούς συ-

νεργάτες του,στις Βρυξέλλες, και παρου-

σίασε το πρόγραμμα στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή.

Το μεγαλόπνοο σχέδιο βασίζεται 

στη δημιουργία Ενεργειακού Πάρκου 

στον χώρο της χωματερής και στη 

σύσταση Ενεργειακών Κοινοτήτων. 

Τα πρώτα φωτοβολταϊκά συστήματα θα 

εγκατασταθούν στο αποκατεστημένο 

τμήμα της χωματερής. Στα τέλη Ιουνίου 

εγκρίθηκε, εξάλλου, από το Δημοτικό 

δίκτυο φυσικού αερίου είναι το Δημαρ-

χείο, το Δημοτικό Κολυμβητήριο Άνω 

Λιοσίων, συγκρότημα σχολείων στη συ-

νοικία Αγίου Νικολάου και το ΕΠΑΛ Άνω 

Λιοσίων. Με το δίκτυο του φυσικού αερί-

Κάνει πράξη το όραμα 
στον ενεργειακό τομέα
Με όραμα και σκοπό να κάνει τον Δήμο Φυλής έναν Δήμο – πρότυπο με ευμάρεια 

και ασφάλεια για τους δημότες, ο Δήμαρχος Χρήστος Παππούς αλλάζει μέρα με 

τη μέρα τον Δήμο τα τελευταία 3,5 χρόνια.
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Συμβούλιο, η δημιουργία Ενεργειακής 

Κοινότητας σε συνεργασία με την Περι-

φέρεια Αττικής. Η Ενεργειακή Κοινότητα 

θα διαχειριστεί την ηλεκτρική ενέργεια 

ισχύος 1 MW, που θα παραχθεί από τα 

φωτοβολταϊκά. Με την ηλεκτρική ενέρ-

γεια 1 MW ο Δήμος θα παρέχει δωρεάν 

ρεύμα, σε πρώτη φάση, σε 500 νοικοκυ-

ριά, τα οποία θα επιλεγούν με κοινωνι-

κά κριτήρια. Στην πλήρη ανάπτυξη του 

Ενεργειακού Πάρκου, η μελέτη προβλέ-

πει ότι μπορούν να τοποθετηθούν φω-

τοβολταϊκά συστήματα ισχύος 8 MW και 

ανεμογεννήτριες ισχύος 9 MW, σε συνερ-

γασία με το ΚΑΠΕ (Κέντρο Ανανεώσιμων 

Πηγών Ενέργειας). Ηλεκτρική ενέργεια, 

που μπορεί να τροφοδοτήσει δωρεάν 

όλα τα σπίτια του Δήμου Φυλής. Αυτός 

είναι και ο σκοπός του Δημάρχου.

Άλλωστε, ο Δήμος Φυλής, από την 

πρώτη μέρα της θητείας του Χρήστου 

Παππού, είναι δίπλα στον δημότη και τον 

στηρίζει με πολλαπλά προγράμματα κοι-

νωνικής πολιτικής.

Σε πρώτο πλάνο ασφάλεια και έργα

Το όραμα, όμως, ενός «Πράσινου Δή-

μου» που θα λειτουργεί εξ’ ολοκλήρου με 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, δεν είναι 

το μόνο μεγαλόπνοο σχέδιο που εμπνεύ-

στηκε ο Δήμαρχος. Η ασφάλεια των πο-

λιτών τέθηκε ευθύς εξαρχής ως πρώτη 

προτεραιότητα του Χρήστου Παππού. 

Πέτυχε όχι μόνο να αποτρέψει το κλεί-

σιμο του Αστυνομικού Τμήματος Ζε-

φυρίου, αλλά, διατηρώντας και τα δύο 

Αστυνομικά Τμήματα σε Άνω Λιόσια και 

Ζεφύρι, κατάφερε να μεταφερθεί η 

έδρα της Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας 

Δυτικής Αττικής στον Δήμο Φυλής, 

τον Μάρτιο του 2018. Σε δημοτικό 

κτίριο, που ανακαίνισε πλήρως ο Δή-

μος και παραχώρησε στην Ελληνική 

Αστυνομία. Τα εγκαίνια του κτιρίου είχε 

πραγματοποιήσει ο Πρωθυπουργός 

Αλέξης Τσίπρας, στις 7 Μαρτίου. Επίσης, 

δώρισε στην ΕΛ.ΑΣ. και οκτώ οχήματα 

4x4 ώστε να ενισχυθεί η αστυνομική 

δύναμη στην περιοχή. Ως αποτέλεσμα 

αυτών, τους τελευταίους τέσσερις μή-

νες έχει σταδιακά περιοριστεί αισθητά 

η εγκληματικότητα και έχει ενισχυθεί το 

αίσθημα ασφαλείας των δημοτών.

Μία ακόμη προτεραιότητα του Δη-

μάρχου ήταν η βελτίωση και ανάπτυξη 

των υποδομών του Δήμου. Έργα οδοποι-

ίας, ανακαίνισης παιδικών χαρών, ανά-

πλασης πλατειών υλοποιούνται διαρκώς 

στον Δήμο, η εικόνα του οποίου βελτιώ-

νεται. Παράλληλα σε εξέλιξη βρίσκονται 

και μεγάλα αντιπλημμυρικά έργα, με 

σκοπό την αντιπλημμυρική «θωρά-

κιση» του Δήμου. Επιτυγχάνοντας να 

«νικήσει» τη γραφειοκρατία και να ετοι-

μάσει ώριμες μελέτες, ο Δήμος Φυλής 

έχει απορροφήσει την πλειονότητα των 

κονδυλίων από την Περιφέρεια Αττικής, 

το ΕΣΠΑ και την Κεντρική Διοίκηση.
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Καλές πραΚτιΚές // Δήμος ραΦήνας πιΚέρμιου

Τεχνολογική αιχμή για την ποιοτική 
εξυπηρέτηση των Δημοτών
Ο Δήμος Ραφήνας - Πικερμίου βρίσκεται σήμερα-σχεδόν 4 χρόνια μετά την 

ανάληψη της διοίκησης από τη σημερινή δημοτική αρχή και Δήμαρχο τον 

Ευάγγελο Μπουρνούς- σε μια εξαιρετική ευνοϊκή συγκυρία μέσα σε χαλεπούς 

καιρούς για την τοπική αυτοδιοίκηση.

Μ
προστά μας η εξαι-

ρετική συγκυρία για 

να έρθουν οι υποδο-

μές που απαιτεί το 2ο 

επιβατηγό λιμάνι της 

Ελλάδας, εκείνα που 

κανένας δεν φρόντισε 

να έρθουν πριν έρθει το πρόβλημα της 

υπερφόρτωσης της λειτουργίας του λι-

μανιού. Ωρίμασαν με τις αποφασιστικές 

κινήσεις της δημοτικής αρχής η οριστική 

απόφαση για την κατασκευή και λειτουρ-

γία έως το 2023 του Κέντρου Επεξεργα-

σίας Λυμάτων, ώστε η περιοχή μας να 

αποκτήσει επιτέλους. αποχέτευση.

Επίσης είμαστε κοντά στην οριστι-

κοποίηση της χρηματοδότησης της 

έλευσης του προαστιακού, υπογειoποι-

ημένος στο τελικό του τμήμα που περνά-

ει από τον οικιστικό ιστό, της επέκτασης 

της Αττικής Οδού και την παράκαμψη του 

οικισμού του Πικερμίου.

Ταυτόχρονα επιδιώκουμε την επιτά-

χυνση της διαπλάτυνσης του κεντρι-

κού οδικού άξονα της Ραφήνας (Λ. Φλέ-

μινγκ) και βέβαια την υπογειοποίηση της 

στο τελικό τμήμα, κάτω από την κεντρική 

μας πλατεία, για την οποία ολοκληρώ-

νουν τη μελέτη ανάπλασης. Αξίζει όμως 

μια αναφορά-αναδρομή τι παραδόθηκαν 

αυτά τα 4 χρόνια στους πολίτες.

Σημαντικά έργα για την ποιότητα 
ζωής στην πόλη της Ραφήνας – 
Πικερμίου

* Πρώτα απ’ όλα ήρθε στη δημοτική ενό-

τητα Ραφήνας η Αστική συγκοινωνία, 

ενώ επαναλειτούργησε δωρεάν η δη-

μοτική συγκοινωνία, συνδέοντας τους 

οικισμούς με τα αστικά κέντρα Ραφή-

νας και Πικερμίου.

* Δυο νέα αθλητικά κέντρα με ανοιχτό 

γήπεδο και κλειστό γυμναστήριο αντι-

στοίχως το καθένα σε Διασταύρωση 

και Διώνη, ενώ κατασκευάζεται το με-

γάλο αθλητικό κέντρο στην Αρίωνος.

* Ανακατασκευάστηκε το δημοτικό 

Κολυμβητήριο, γήπεδα αντισφαίριση 

ενώ ολοκληρώθηκε η δημοπράτηση 

ανακατασκευής του κεντρικού γηπέ-

δου της Ραφήνας.

* Ολοκληρώθηκε και παραδόθηκε στους 

πολίτες το νέο Πνευματικό Κέντρο 

και ολοκληρώνεται μέσα στον μήνα 

{Ιούλιος 2018 χρόνος συγγραφής του 

κειμένου) το νέο αμφιθέατρο.

* Ολοκληρώθηκε η κατασκευή του 

νέου μουσείου στη Διασταύρωση Ρα-

φήνας και θα ανοίξει από Σεπτέμβριο 

στο κοινό, ενώ συνεχίζονται - προκα-

λώντας παγκόσμιο ενδιαφέρον- οι πα-

λαιοντολογικές ανασκαφές.

Όλα αυτά σε συνδυασμό με ένα πλού-

σιο ετήσιο πολιτιστικό πρόγραμμα σε 

συνεργασία με τους πολιτιστικούς συλ-

λόγους τη; περιοχής έχουν αναδείξει τη 

Ραφήνα σε πολιτιστική πρωτεύουσα της 

Ανατολικής Αττικής.

Στόχος η εξυπηρέτηση 
του Δημότη

* Οι σχολικές μονάδες στο σύνολο τους 

ανακαινίστηκαν εκ θεμελίων και απέ-

κτησαν υποδομές πρότυπων σχολεί-

ΔηΜΟτιΚά ιάτΡΕιά 
ΚΟινωνιΚΟ ΠάντΟΠωλΕιΟ 

ΚΕντΡΟ ΥγΕιάΣ

Δημιουργήθηκαν αδειοδοτημέ-

να δημοτικά ιατρεία και φαρμα-

κεία σε Ραφήνα και Πικέρμι, και 

το Κοινωνικό Παντοπωλείο σε 

συνεργασία με τις ενορίες σιτί-

ζουν πάνω από 250 οικογένειες. 

Ταυτόχρονα αναβαθμίζουμε 

με κάθε τρόπο σε συνεργασία 

την 1η ΥΠΕ, χορηγό και Δήμο 

το Κέντρο Υγείας Ραφήνας- με 

εξοπλισμό νοσοκομειακή επι-

πέδου-που πλέον λειτουργεί σε 

24ωρη βάρδια
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ων. Το ίδιο και οι παιδικοί σταθμοί, ενώ 

«τρέχει» πρόγραμμα ανάπλασης των 

παιδικών χαρών.

* Συγχρόνως έως την άνοιξη του 2019 

θα έχουν αντικατασταθεί οι συμβα-

τικοί λαμπτήρες με λαμπτήρες τύ-

που LED,οι οποίοι θα έχουν διπλάσια 

φωτεινή ικανότητα και άνω του 65% 

εξοικονόμηση ενέργειας.

* Εκσυγχρονίστηκε ο μηχανολογικός εξο-

πλισμός του Δήμου εντάσσοντας στο 

δυναμικό μας νέο σάρωθρο, bobcat, 

JCB, νέα οχήματα και μηχανάκια, ενώ 

εκτελείται ένα συνεχές πρόγραμμα 

αναβάθμισης και συντήρησης του δι-

κτύου ύδρευσης και του συστήματος 

αποχέτευσης όμβριών.

* Ενισχύσαμε και διαμορφώσαμε ένα 

εκπληκτικό σώμα Πολιτικής Προ-

στασίας, ενώ ενταχτήκαμε σε χρημα-

τοδοτούμενο πρόγραμμα διαχείρισης 

φυτικών υπολειμμάτων και βίο απο-

βλήτων, εντασσόμενοι μαζί με ΕΣΔΝΑ, 

Παιανία, Μαρκόπουλο και Σπάτα Αρτέ-

μιδα σε μονάδα κομποστοποίησης δυ-

ναμικότητας 45.000 κυβικών (ΜΕΒΑ), 

αναδεικνύοντας την περιβαλλοντική 

μας ευαισθησία.

Μεγάλα επιτεύγματα όμως είναι η αντι-

πλημμυρική θωράκιση της περιοχής 

μας με την θετική γνωμοδότηση για 

την μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώ-

σεων για το Μεγάλο Ρέμα Ραφήνας και 

το πέρασμα ξανά του Παράλιου Μετώ-

που από το ΤΑΙΠΕΔ στους πολίτες της 

Ραφήνας, καθώς και συνεχής ένταξη 

σε ευρωπαϊκά προγράμματα και η 

πλήρη απορρόφηση των κονδυλίων 

διαμορφώνοντας αποθεματικά της 

τάξεως των 5 εκατ. ευρώ, από το έλ-

λειμμα που παραλάβαμε.

* Συγχρόνως με την προώθηση των σχε-

δίων πόλης και την ολοκλήρωση των 

οικιστικών πυκνώσεων, με την βελτί-

ωση των θεμάτων της καθημερινότη-

τας(καθαριότητα, επιδιόρθωση δρόμων 

κα)., την μετάβαση μας σε ένα ψηφιακό 

Δήμο με πρωτιές; σε διαδικασίες open 

data, wifi, σταθμούς φόρτισης ηλεκτρο-

κίνητων οχημάτων κα)διαμορφώσαμε 

ένα Δήμο που αξίζει να ζεις.
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Καλές πραΚτιΚές // Δήμος ςπατων αρτέμιΔος

Γαλάζια Αρτέμιδα… και απολαύστε 
την παραλία ελεύθερα!
Δύο γαλάζιες σημαίες διαθέτει ο Δήμος Σπάτων άρτέμιδος με Δήμαρχο τον 

Δημήτρη Μάρκου. Με απόφαση της Δημοτικής άρχής οι ακτές είναι ελεύθερες 

για τους πολίτες, χωρίς είσοδο ή οποιοδήποτε άλλο κρυφό κόστος χρήσης π.χ. 

τουαλέτες ή ντουζιέρες με κερματοδέκτη κ.λπ., δεν είναι όμως ελεύθερες για 

τη στάθμευση αυτοκινήτων στην ακτή.

Σ
ύμφωνα με την Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύ-

σης (ΕΕΠΦ), η «Γαλάζια Σημαία» αποτελεί το πλέον 

αναγνωρίσιμο και διαδεδομένο διεθνώς οικολογικό 

σύμβολο ποιότητας στον κόσμο και απαραίτητη προ-

ϋπόθεση για τη βράβευση μίας ακτής με τη «Γαλά-

ζια Σημαία», είναι η ποιότητα υδάτων σε αυτήν να 

είναι «εξαιρετική». Πρέπει επί πλέον να τηρούνται και 

τα υπόλοιπα από τα συνολικά 33 κριτήρια, τα οποία αναφέρονται σε 

καθαριότητα, οργάνωση, πληροφόρηση, ασφάλεια λουομένων και 

επισκεπτών, προστασία του φυσικού πλούτου της ακτής και του πα-

ράκτιου χώρου και περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση.

Η Ελλάδα με 519 βραβευμένες ακτές κατέχει την 2η θέση παγκο-

σμίως ανάμεσα σε 47 χώρες σε Γαλάζιες Σημαίες. Στο σύνολο των 47 

χωρών που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, η Ελλάδα κατέχει το 12% 

των συνολικών βραβεύσεων, η Αττική συνολικά 20 βραβεύσεις εκ 

των οποίων οι 2 στο Δήμο Σπάτων- Αρτέμιδος.

Η μία βραβευμένη παραλία της Αρτέμιδος εφάπτεται με τη Λίμνη 

(Αλυκή), εκτείνεται από το τέρμα των λεωφορείων έως τον Ι.Ν. Αγ. 

Σπυρίδωνος σε μήκος 425 μέτρων με συνολική επιφάνεια περίπου 17 

στρεμμάτων. Η είσοδος οχημάτων αποτρέπεται με την τοποθέτηση 

φυσικών ογκόλιθων σε μια επιφάνεια 4,5 στρεμμάτων και σε ό,τι αφο-

ρά την βραβευμένη ακτή, έχει μήκος περί τα 195 μέτρα. Η δεύτερη 

που βρίσκεται στη Διασταύρωση έχει μήκος 250 μέτρα.

Παίρνοντας την Γαλάζια Σημαία η επισκεψιμότητα στον Δήμο 

Σπάτων-Αρτέμιδος εκτινάχθηκε στα ύψη. Γαλάζια Σημαία σημαίνει 

καθαρά νερά, σημαίνει υποδομές. Είναι ένα πρόγραμμα διεθνώς 

αναγνωρισμένο και γι’ αυτό ακριβώς αυτή η βράβευση φέρνει πε-

ρισσότερο κόσμο στην παραλία μας και μεγαλύτερη αισιοδοξία στην 

«Οι ομορφιές της πόλης μας μπο-

ρούν να αναδειχτούν από εμάς τους 

ίδιους γιατί είμαστε και οι μόνοι που 

μπορούμε να τις προστατεύσουμε», 

επισημαίνει ο Δήμαρχος Δημήτρης 

Μάρκου.
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πόλη μας. Οι τζίροι των καταστημάτων αυξήθηκαν και θα έλεγα 

ότι είναι το απόλυτο αναπτυξιακό εργαλείο, πέραν βέβαια από τα 

ευεργετικά οφέλη τα οποία έχει στο περιβάλλον και στη φύση.

Με απόφαση της Δημοτικής Αρχής οι ακτές είναι ελεύθερες για 

τους πολίτες, χωρίς είσοδο ή οποιοδήποτε άλλο κρυφό κόστος χρή-

σης (π.χ. τουαλέτες ή ντουζιέρες με κερματοδέκτη κλπ), δεν είναι 

όμως ελεύθερες για τη στάθμευση αυτοκινήτων στην ακτή.

Ο χώρος αποδίδεται στη φύση και στους ανθρώπους και η αμ-

μουδιά, με πολύ προσπάθεια και λίγη τύχη θα επιστρέψει στα φυσικά 

της όρια με την προσδοκία να ξαναδούμε να αναγεννιούνται μικροί 

αμμόλοφοι. Οι ομορφιές της πόλης μας μπορούν να αναδειχτούν 

από εμάς τους ίδιους γιατί είμαστε και οι μόνοι που μπορούμε να τις 

προστατεύσουμε.
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π.έ.Δ.α. news in brief

Α
νοιχτή συζήτηση με την Πρόεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρί-

ου Ανδρονίκη Θεοτοκάτου, για θέματα που αφορούν την 

λειτουργία των ΟΤΑ και τα εντοπισμένα προβλήματα συ-

νεργασίας του Ελεγκτικού Συνεδρίου με τους Δήμους, πραγμα-

τοποίησαν οι Δήμαρχοι της Αττικής στην αίθουσα συνεδριάσε-

ων της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής. Η πρωτοβουλία 

της συζήτησης ανήκει στο Δ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α. και εντάσσεται στη 

σειρά των θεματικών συναντήσεων των αιρετών των 66 Δήμων 

της Αττικής με τις πολιτικές ηγεσίες των υπουργείων που έχουν 

θεσμική ευθύνη έναντι των φορέων της αυτοδιοίκησης.

Αναφερόμενος ο Πρόεδρος της Π.Ε.Δ.Α. Γιώργος Ιωακειμίδης 

στη συνάντηση των αιρετών της Αττικής με την πρόεδρο του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου Ανδρονίκη Θεοχαράτου, την χαρακτή-

ρισε ως ιδιαίτερα σημαντική γιατί συζητήθηκαν προβλήματα 

που συνδέονται ευθέως με τη λειτουργία των Δήμων και του έρ-

γου που επιτελούν.

Σύμφωνα με τον Γιώργο Ιωακειμίδη: «Οι σοβαρές καθυ-

στερήσεις που χαρακτηρίζουν την εξέλιξη σειράς μεγάλων και 

μικρών έργων ανατρέπουν τους προγραμματισμούς των Δη-

μάρχων και των Δημοτικών Συμβουλίων και δυσκολεύουν το 

αποτέλεσμα το οποίο σε πολλές περιπτώσεις επείγει, με συνέ-

πεια οι παρενέργειες να προκαλούν κάποιες φορές ανεξέλε-

γκτα προβλήματα στις τοπικές κοινωνίες. Η συνάντηση με 

την πρόεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου φώτισε αρκετά ζητήμα-

τα και το αποτέλεσμα της θα σταθεί αρωγός ώστε να αμβλυν-

θούν συμπτώματα και προσκόμματα που επιβραδύνουν 

την ολοκλήρωση ελέγχου της νομιμότητας των αποφάσεων 

των Δήμων», ολοκλήρωσε ο κ. Ιωακειμίδης σχετικά.

Αξίζει να σημειωθεί ότι πριν τη συνάντηση των δύο Προέ-

δρων στάλθηκαν ερωτηματολόγια στους 66 Δήμους της 

Αττικής, ενώ οι απαντήσεις έθεσαν σε σημαντικό βαθμό το 

πλαίσιο της συζήτησης του κ. Ιωακειμίδη με την Πρόεδρο του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου.

------------------------------

Σημειώνεται ότι στους τελευταίους 6 μήνες, προσκλήθηκαν στην 

Π.Ε.Δ.Α. και συζήτησαν σε «ευθεία γλώσσα» με τους αιρετούς των Δήμων 

Αττικής, οι υπουργοί, Εσωτερικών, Πάνος Σκουρλέτης και Μεταφορών 

/ Υποδομών, Χρήστος Σπίρτζης για ζητήματα της Αυτοδιοίκησης που 

εντάσσονται στην δικαιοδοσία των δύο Υπουργείων.

Στρατηγικός σκοπός η αποτελεσματικότητα των ΟΤΑ

Αμεσα... ο σχεδιασμός χωροθέτησης απορριμμάτων

Η Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου ενώπιον των αιρετών των Δήμων της Αττικής για 

μια συζήτηση «εφ’ όλης της ύλης».

Εποικοδομητική συνάντηση, με ουσιαστικά αποτελέσματα, του Προέδρου της Π.Ε.Δ.Α.

με την Ε.Δ.Σ.Ν.Α. για τη διαχείριση των απορριμμάτων στην Αττική.

Μ
ετά από πρόσκληση του Προέδρου της Π.Ε.Δ.Α, Γιώργου 

Ιωακειμίδη παραβρέθηκαν σε συνεδρίαση του Δ.Σ. της 

Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής, όλοι οι αιρετοί 

εκπρόσωποι της στο Διοικητικό Συμβούλιο και την Εκτελεστική 

Επιτροπή του Ενιαίου Διαβαθμικού Συνδέσμου Νομού Αττικής 

(Ε.Δ.Σ.Ν.Α.)

Κατά τη συνεδρίαση, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 

της Π.Ε.Δ.Α. και οι εκπρόσωποι της στον Ε.Δ.Σ.Ν.Α. αντάλλα-

ξαν απόψεις και προβληματισμούς σε σχέση με τον τρόπο 

διαχείρισης των απορριμμάτων της Αττικής και παράλληλα 

εξέφρασαν τις ανησυχίες τους για τα προβλήματα που έχουν 

προκύψει εξ αιτίας της μη υλοποίησης του σχεδιασμού χωρο-

θέτησης των αναγκαίων χώρων για την επεξεργασία και ταφή 

των απορριμμάτων. Το Δ.Σ της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων 

Αττικής μετά από συζήτηση τρίωρης διάρκειας που άρχισε και 

ολοκληρώθηκε με εποικοδομητικό τρόπο, ομόφωνα, κατέληξε 

στις ακόλουθες διαπιστώσεις:

1. Έχει καθυστερήσει πολλά χρόνια τώρα η χωροθέτηση των 

αναγκαίων χώρων για μια ολοκληρωμένη διαχείριση των 

απορριμμάτων της Αττικής καθώς επίσης και η χρηματοδό-

τηση τους.

2. Απαιτείται η άμεση υλοποίηση του σχεδιασμού χωροθέτησης 
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Ενταξη 16 Δήμων της Αττικής στο Πρόγραμμα Wi Fi 4eu
Με πρωτοβουλία της Π.Ε.Δ.Α. προωθείται η ένταξη 16 Δήμων της Αττικής στο πρόγραμμα 

Wi Fi for Europe (Wi Fi 4eu).

ώστε να μην είναι η Φυλή ο μοναδικός χώρος επεξεργασίας και 

ταφής απορριμμάτων στο λεκανοπέδιο Αττικής. Τα πρόσφατα 

προβλήματα στον ΧΥΤΑ Φυλής, ανέδειξαν την απουσία των 

εναλλακτικών λύσεων που ήδη, έπρεπε, να είχαν τεθεί σε δι-

αδικασία υλοποίησης.

3. Το Δ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α. εκφράζει για μια ακόμη φορά 

την έντονη διαφωνία του για την απόφαση της 

Εκτελεστικής Επιτροπής και του Διοικητικού Συμ-

βουλίου του Ε.Δ.Σ.Ν.Α να αυξηθεί η προσωρινή 

τιμή των απορριμμάτων ανά τόνο με αναδρομι-

κή έναρξη ισχύος την 1η Ιανουαρίου 2018.

Το Δ.Σ. της Π.Ε.Δ.Α. ζητά από τις αυτοδιοικητικές 

παρατάξεις που συγκροτούν το δυναμικό της, να 

επανεξετάσουν το ζήτημα της εκπροσώπησης 

τους στον Ενιαίο Διαβαθμικό Σύνδεσμο Νομού 

Αττικής (Ε.Δ.Σ.Ν.Α.) προκειμένου η Αυτοδιοίκηση 

Ά  Βαθμού να συμμετέχει περισσότερο ενεργά και 

ουσιαστικά στο όργανα διοίκησης του και κατά συ-

νέπεια στις αποφάσεις που λαμβάνονται.

Μ
έσω του προγράμματος θα αναπτυχθούν δίκτυα Wi Fi σε 

πολυσύχναστους χώρους (πλατείες, πάρκα, δημόσια κτί-

ρια, κ.λπ.). Στόχος της πρωτοβουλίας που ανέλαβε η Περι-

φερειακή Ένωση Δήμων Αττικής (Π.Ε.Δ.Α.) με απόφαση που ελή-

φθη στην τελευταία συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου 

της η δωρεάν πρόσβαση των πολιτών στο διαδίκτυο.

Ήδη, η προγραμματική σύμβαση μεταξύ της Π.Ε.Δ.Α., των 16 

Δήμων και του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανά-

πτυξης (Ν.Π.Ι.Δ. με υψηλή επιστημονική συγκρότηση, εποπτευ-

όμενο από το Υπουργείο Παιδείας ) υπεγράφη και δρομολογή-

θηκε η διαδικασία σύνταξης των μελετών, βάσει των οποίων 

θα διεκδικηθεί η χρηματοδότηση για κάθε Δήμο χωριστά.

Αναφερόμενος, ο Πρόεδρος της Π.Ε.Δ.Α., Γιώργος Ιωακειμί-

δης κατά τη διάρκεια ενημέρωσης των 16 Δημάρχων για την 

σκοπιμότητα και τις προκύπτουσες ωφέλειες ένταξης των 16 

Δήμων της Αττικής στο πρόγραμμα Wi Fi for Europe το οποίο, 

εξελίσσεται στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας για την 

«Κοινωνία του Gigabit 2015», τόνισε, ότι, «ζούμε στην εποχή της 

υψηλής τεχνολογίας και έχουμε υποχρέωση να αξιοποιούμε 

κάθε επόμενο βήμα της προς όφελος των συνδημοτών μας. Οι 

16 Δήμοι που ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση της Π.Ε.Δ.Α. 

στερούνται του εξειδικευμένου προσωπικού ή οι υπηρεσίες 

τους είναι υποστελεχωμένες και χαιρόμαστε γιατί ως συλλογι-

κός φορέας εκπροσώπησης τους, μπορούμε να συμβάλλου-

με στην υλοποίηση ενός τόσο, σημαντικού έργου».

Ο Γιώργος Ιωακειμίδης ολοκλήρωσε την παρέμβασή του με 

την επισήμανση ότι: «Το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολο-

γικής Ανάπτυξης με το οποίο ξεκινήσαμε τη συνεργασία μας, 

είναι ένας αξιόπιστος δημόσιος ερευνητικός φορέας και ευελ-

πιστούμε να ανταποκριθεί με επάρκεια στην επιτυχή ολοκλή-

ρωση του έργου».

Από πλευράς του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τεχνολο-

γικής Ανάπτυξης, μίλησε ο Διευθυντής του, Δημήτρης Τζοβά-

ρας απάντησε σε σειρά ερωτήσεων και επισημάνσεων των 16 

Δημάρχων.

Οι Δήμοι που συμμετέχουν στη διεκδίκηση ένταξής 

τους στο Πρόγραμμα, είναι: Δήμος Μαρκοπούλου Μεσογαίας 

, Δήμος Ραφήνας- Πικερμίου, Δήμος Γαλατσίου, Δήμος Ωρωπού, 

Δήμος Σαρωνικού, Δήμος Βύρωνος, Δήμος Μεγαρέων, Δήμος 

Μάνδρας- Ειδυλλίας, Δήμος Κερατσινίου- Δραπετσώνας, Δή-

μος Σαλαμίνας, Δήμος Περάματος, Δήμος Πετρούπολης, Δή-

μος Ηρακλείου Αττικής, Δήμος Ασπροπύργου, Δήμος Αίγινας, 

Δήμος Σπετσών

Τέλος, αποφασίστηκε να θεσμοθετηθεί η ενημέρωση του Δ.Σ. 

της Π.Ε.Δ.Α. από τους εκπροσώπους της στον Ε.Δ.Σ.Ν.Α. σε τακτά 

χρονικά διαστήματα προκειμένου να διασφαλιστεί ένας καλύτε-

ρος μεταξύ τους συντονισμός στο ζήτημα των απορριμμάτων.
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100 forum τοπιΚής αυτοΔιοιΚήςής

Η ΜΕΓΑΛΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΝ.Δ.Α. ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ
Στο περιθώριο των εργασιών του 10ου Forum τοπικής άυτοδιοίκησης, η μεγάλη 

αυτοδιοικητική οικογένεια της Ένωσης Δημάρχων άττικής είχε την ευκαιρία να 

απολαύσει τους ζεστούς συνεκτικούς της δεσμούς, να συνομιλήσει και να μοιραστεί 

καθετί ανθρώπινο στο πανέμορφο νησί των Κυθήρων.
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αποΔραςή ςτα Κυθήρα

η Ένωση Δημάρχων άττικής ευχαριστεί το νησί 

των Κυθήρων για τη θερμή του φιλοξενία στο 

πλαίσιο διεξαγωγής του 10ου Forum τοπικής 

άυτοδιοίκησης. για όλους εμάς τους Έλληνες 

όμως και όχι μόνο, τα Κύθηρα θα είναι πάντα ένας 

από τους αμέτρητους ελληνικούς προορισμούς 

πανέμορφων αποδράσεων!

Τ
α Κύθηρα, γνωστά και με την παλαιότερη ενετική 

ονομασία Τσιρίγο (Cerigo), είναι νησί το οποίο βρί-

σκεται στη Νότιο Ελλάδα, στα νότια της Πελοπον-

νήσου και νοτιότερα της Ελαφόνησου και του Κάβο 

Μαλιά. Ο Πλάτωνας αναφέρει ότι κατά τη μυθολογία ήταν 

το νησί της θεάς Ουρανίας Αφροδίτης (την οποία ξεχωρίζει 

από την Αφροδίτη Πάνδημο) και του Έρωτα.Ο Ξενοφώντας 

στις παραβολές του αναφέρει τα Κύθηρα ως την πρωτεύου-

σα του ARURF. Το όνομα Κύθηρα (Τσιρίγο) έχει βαθιά στην 

ιστορία τις ρίζες του. Ο Όμηρος το αναφέρει στο επικό του 

έργο, την Ιλιάδα, ενώ η θεά Αφροδίτη, η θεά του Έρωτα, 

ταυτίζεται με το νησί και παίρνει το όνομα Κυθέρεια (Ακύ-

θηρος λεγόταν ο στερούμενος θέλγητρων άνθρωπος). Και 

άλλοι όμως σπουδαίοι συγγραφείς της αρχαιότητας αναφέ-

ρονται στο νησί με το όνομα Κύθηρα. Ανάμεσα σε αυτούς 

είναι ο Ηρόδοτος, ο Διόνυσος, ακόμα και ο Αριστοτέλης 

(που παραδέχεται ότι το νησί λεγόταν Πορφυρούσα - λόγω 

της επεξεργασίας πορφύρας - αλλά στις μέρες του λεγόταν 

Κύθηρα) και ο Ξενοφώντας (στα Ελληνικά του χρησιμοποιεί 

τον όρο Κυθηρία γη).

Η γέννηση της Αφροδίτης στα Κύθηρα, σύμφωνα με τη 

μυθολογία, υπήρξε το γεγονός εκείνο που καθόρισε και τη 

μετέπειτα πορεία του νησιού. Σύμφωνα με τη Θεογονία του 

Ησίοδου, η Αφροδίτη γεννήθηκε στους αφρούς της θάλασ-

σας των Κυθήρων, όταν έπεσαν σε αυτήν τα αποκομμένα από 

τον Κρόνο γεννητικά όργανα του πατέρα του Ουρανού. Τα κύ-

ματα παρέσυραν, σύμφωνα με αυτήν την εκδοχή του μύθου, 

στη συνεχεία τη θεά, η οποία έφθασε στην Πάφο της Κύπρου, 

όπου επίσης λατρεύτηκε ως θεά προστάτης του νησιού.

ΣΤΟ ΑΓΑΠΗΜΕΝΟ 
ΜΑΣ ΤΣΙΡΙΓΟ
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